

mniprigi mrMd wareZ

**mnipri shitty prisð,
þunarod, I MfL, mnipr**

1982

mniprige mrMd wzeZ

(mnipri lōN, jati AsibumpuNg i min yeZl Mb AmsūZ
mnūZgi miAol kyn pirib mōT kygi mrMd nōhōn yeZsiNdū
HōrKI b la riK)

mnipri shity prisō
pūnarod | MFL-795001, mnipr

mnipr̥igi mrMd w̥reZ (*Essays on Manipuri*, published by the Manipuri Sahitya Parishad Paona Road, Imphal-795001, Manipur)

mnipr̥i sh̥ty prisdk̥i hK
AhNb f̥Zb: 1982

yJrib hirM

- 1> w^mz yNb
- 2> mnipri l^oNd Arj^g
l^oNgi p^rv^b r^jk^mr JLj iT siZh
- 3> mniprgi m^pnd l^hrib v^rTki pNdiTsizn
mniprgi h^hKfMgi mrMd l^rMbsizgi
AcM-ArN Ael^zbM nil k^Nt siZh
- 4> m^ftr^oNgi morfol oj i d^a AeM, AeS, niz^oMb
- 5> mnipri l^oNgi fonol oj i w^zS^hmyM t^oMc⁰siZh
- 6> m^ftr^oNgi siNteK^g d^a pi, mDbl a
- 7> m^fEj^jtigi h^hKfM d^a k^Nj bihri siZh

mnipri lōNd Arjy lōNgi p̄rv

ASol n nhgadrib Asi- mnipri jati h̄rkfM Hibni>
tb̄tb̄ mniprisiZn lōNrrib mnipri h̄b lōN Asi smiSa
t̄rg msid l̄rib Arjy lōNgi p̄rv Aduyezl̄g mnipri
jati Asigi h̄rkfM lePpni>

I h̄N h̄Nbd whxAm l̄KI - lōN yeZl̄g jati Amgi h̄rkfM
lePp zMbl̄? mdgi p̄usMdi Asini- lōN zKt cUrK yeZl̄g
jati Adgi h̄rkfM lePpdi Asol bnd > SdM Aol n h̄rbd,
h̄jik b̄zla dest l̄rib misLmNsizgi lōNsi b̄zlni> msi
Arjy lōNni> AduAol rbd i b̄zla dest l̄rib misiz Asi
ArjysiZgi Dra zKtr̄? jati Aol n yeZl̄ bdi b̄zla deski
AyMb midi moZgol ol dki l̄nmp̄Zni> s̄skritigi miTyeyZd
yeZl̄g semitiKki s̄skritinmp̄Zni> Adindi, s̄Pngi lōNtx
yeZl̄g b̄zla dest l̄rib misLmNsiz Asigi h̄rkfM lePp
yribra?

AcMb wfMdi Asini- lōN h̄b bn Amni, jati h̄b bn Amni,
s̄skriti h̄b bn Amni> AdmKpukPn yeZl̄ bdi AmsiZ mdd
f̄l Kp fL AduI tih̄s AeHnol oj inciZbg c̄and̄n yeZl̄ bdi
lōN h̄bsisijati Amgi h̄rkfM lePpd Srd nTte yM
mteZ Aol > b̄zla deski SdM AduAmKk hNn l̄rsi> mSoI n
lōLl ib lōN Asi b̄zla lōNni c̄m̄mi-AdbuUccrNgi mt̄zddi

s̄teNd̄rdBbeZgl ig yMn SeNnE b̄Zladeski beZgli l̄ngi
UccrNsiZ Asid m̄Zgol ol d̄jatisiZgi AkNb p̄rvb t̄se
h̄l b Addi Hij iNb mi SdiZmKn S̄le> ASol n I tih̄stgi
Szi- h̄j iK b̄Zladeski m̄slmn Aol rib k̄bzisZgi
mp̄m̄pisZ Adw̄rTt m̄slmnN p̄Nb h̄d̄fizb At̄Nb hiNd̄
Aol rMmi> ASol n vgoL s̄t̄rdgi Szi-v̄Tp̄ub̄Mhdestgi
S̄l doKl ib himd̄ ygi msa Asi yMn neMmi> Adn
b̄MhdesnciZb mfMd l̄b m̄Zgol ol d̄ misiZn Ira l̄n
v̄Tt c̄l Kp zMmi> himd̄ y ms̄mKti UNn k̄Pp Aw̄z
ciZj Unin tibbTnciZb l̄Mdgi m̄Zgol ol d̄siZn v̄Tt
c̄l Kkdbsfn fj n kNHoKp zMmi> m̄Zgol ol d̄siZn v̄Tki
Aw̄z simnafJn c̄l KI bsumi yMn c̄l Kp nTtbnn v̄Tki
Aw̄z Hb cid̄l cid̄l d̄tr̄g t̄KI > v̄Tki n̄Zp̄K simnd̄
Irib ciZsiZ Asidi neMbnin m̄Zgol ol d̄ jatisiZn v̄Tt
p̄Kn sNn, Hn Ams̄z misiZ yMn c̄l Kp zMmi>

AeHnol ojigi m̄l k̄ldgi yeZb mtMd h̄j iK p̄riHibid Irib
misiz Asi homo spiAeN h̄l b sp̄esij Addni> Adn k̄l
k̄neN, s̄Aoz s̄da s̄skritigi HK, l̄N kyaSeNndnsujati
Amgi mig jati Amgi mig l̄h-l̄hbd mcamsuAdM p̄KI >
Adn jati Amg jati Amg mtM k̄l n mfM Amd l̄niNnbd jati
Ani AduSr Sr AsM t̄iNsINnSi> mtM k̄l n s̄Zn
l̄niNnrbd AymB mtMd jati Ani AduAmTt Aol Si>

ASol n h̄j iK l̄rib S̄MSi b̄Zladeski m̄slmnNsiz
Adn> ḡgat̄reLgi l̄rM mt̄z l̄Nn s̄NdoKp Arj̄y k̄Zl P
Sr̄n b̄Mhdestgi ciZ l̄ndn fuj iLI Kp m̄Zgol ol d̄ k̄bz

myMg yMn pKn bZI adest mmazbd tINnSi> bZI deski
sDrN miyMgi UccrNn sTeNdrdBbeZgl i UccrNdgi AsIK
yMn SeNnbgi mrMdi Asini>

ASol n mHKki Srsi pLI bgi mrMdi-cMn ION zKt
yeZI g jat i Amgi hUrKfM lePpd cMdb yd > Adn I tihs,
AeHnol oj inciZbsu yeZgdbni> ASol n hUjik pNjrib
ceKsiN waAsidx pKniZd HMI g, mnipri IONgi mteZn
mnipri jatigi hUrKfM lePl si- mriAol n mnipri IONd Irib
Arjy IONgi pLrb yeZI g>

Arjy ION

Arjy ION ha bdi kri? mmazbi Arjy ION ha rbdi
I NdoAeriyN nTtfg I Ndoj rMBnniK IONsiZbu SnrMmi>
mddi pK cUSre> Adbu Ha ngi ArH ha bdni> hUjikki
mtMd Arjygi ION ha rg AyMbn Snribdi- I NdoAesiyN
nTtfg I NdoAeriyN Asini> mrM Adn ASol sumfM Asid
Arjy ION ha bsi I NdoAeriyNgi ArHd I g re>

Arjy IONgi hoZIKI ib msK

ION ha bsimKtbuhZdnt I Emsi tTtn ceLI ib trelgi
I siZgMbni> Arjy IONsutTtn ceLI ib trelgi I ceLgM
hSib chi I siZ AhMcMzarom Asi tTtn hoZIKI i> Arjy
IONgi ASol n IhN hNb HeZnb msKti rig bed Irib ION
Asini> rig bed AmsiZ mdigi mtZd IKp bdiK shity
myM Irib ION Ani bdiK ION nTtfg bdiK sskrIT han
SnE msidgi Sr Sr AsM HrKtn mhavrT, ranyN, prN
myM, kd idaski shitynciZb Irib ION Asi Aol rKI > msin

klasikeL s̄skr̄iT hā n S̄nS̄re> s̄skr̄iT hā b Asidi AyK
n̄dž I m̄d z̄nb I oN AoI ndi S̄ri< m̄Z 500gi Adwād
tōKS̄re> mrMdi ms̄i b̄ykr̄Nsul b Uccr̄N tōbsul b p̄KniZ
cn̄ kNn tMdr̄bdi h̄b p̄K ydb I oNni> m̄ni, risi, Ac̄lAc̄b
niZHōpNdiTsiZgibdi HōAoI n tMbnin s̄skr̄iT z̄b zMmi,
Add n̄pi Az̄Z micM p̄r̄jaAyMbddi AdIK k̄PS̄rb b̄ykr̄N
AducMn Ams̄Z Uccr̄N cP cn̄ z̄b zMde> Adn̄ s̄skr̄iT
hā b I oN Asi chi chi S̄diZgi st̄bdi S̄diZgi Sr Sr
H̄rKt̄n S̄ri< m̄Z 500 Adwād ḡi AyK n̄midž z̄nb I oN AoI b
tōKS̄re> shit̄ygi I oN, p̄NdiTsiZn z̄nb I oN AoI ndi
mtM Addgi h̄j iK f̄ub AtTp I Et̄n sij iNnrKI i> s̄skr̄iTn
AyK n̄midž yMd z̄nb I oN AoI b tōKS̄rb mtMd mh̄KKi
mfM AdumzōNdgi p̄OKI Kp I oN k̄zbuAmn mh̄T siLhā >
I oN k̄zbuAdubup̄rk̄iT hā n S̄n̄

p̄rk̄iT hā rib I oN k̄ZlP Asis̄AtTp I Et̄n h̄ZI ;
mrMdi h̄Zb hā bsi I oNgi h̄hbini> vr̄Tti p̄K c̄Ub I b̄Kni>
vr̄Tki tōzN tōzNb mfMd tōzN tōzNb p̄rk̄iT z̄l̄ >
tōzN tōzNb p̄rk̄iT I oNsiZ AdutōzN tōzNb mAoZd
h̄ZI , sm̄gi fibM I tihs̄ki S̄oZjeN Ams̄Z I f̄M SeNnb
mt̄Z I Nn> tōzN tōzNb p̄rk̄itsiZ Asi tōzN tōzNb
mAoZd h̄ZI Kt̄n S̄ristbd 1000 Adwād ddi At̄Pp I oN k̄zbu
AmmIK AoI rKI e> S̄ri< m̄Z 500 gi Adwād s̄Dr̄N miyMn
s̄skr̄iT z̄b zMI Ktdm s̄skr̄iTki mh̄T p̄rk̄iT
cTnSib AducMn S̄ristbd 1000 Asiwa ddi s̄Dr̄N miyMn
p̄rk̄iTki heNn I d b I oN k̄ZlP AmmIK z̄b h̄rKI e> nh̄

Aol rKI ib I oN kZI P AsibuAnb I Ndo AeriyN I oN ha n
Snb Anb AeriyN I oNsizgi mnZd Svd n Snribdi beZgl i,
hiNdi, mrHinciZb Asini>

ASol gi HbK

ASol n Ure-Arjyl oN nTtfg I NdoAeriyN ha rg
msigi mnZd cLI ibsi-bdiK sskrit, klasikeL sskrit,
prkrIT Amsiz Anb I NdoAeriyN ha rg Snb I oN myM
pMnmK Asini> prkrIT ha rib Asi HK AhMni-Arib,
myd Amsiz AHbz srK> AHbz srK AsibuApvns ha nsu
Snb Anb I Ndo AeriyN ha rib AsisuAmksusrK AhM
HoKI - Arib, myd Amsiz hjiKKi mtMni> SdM AOL n
ha rbd Anb I Ndo AeriyN I oN beZgl i Asi-Arib beZgl i
ha b Asin Sri<150-1350 gi mtM Asid zZnrMb I oN Adni>
Sri< 1500 dgi Sri< 1800 fUbd sij iNb beZgl i Adn myd
AOl b mtMgi beZgl i, Amsiz Sri< 1800 gi mtZd zZnrib
beZgl i Asin hjiKKi mtMgi beZgl i ha n Snb>

bedgi mtMdgi hrdn hjiK fub sZSrb mtM Asid
zZnrKI ib mSL mSayMSrb Arjy I oNsiz Adgi mnipri
I oNd trib prvb Adni-ASol n pHoKkdbsi>

bivKti

Arjy I oNddi, whpreZ Amgi mnZd whEAm HMniZb
mfMd HMbd whpreZ AduArH hoZde> "DenZ doNDi pyo
gop<" ha bsid yUrib whlsizsi mfM hoZdOK hoZjiN
thiZbmSETbd ArHsi leZdn AdmK I > magi ArHdi gopn
sN sigM sMmi ha bni> mnipri I oNdsuAdumzd - whpreZ

Asid yUrib whisZ Asi AoNHZ AoNsIN thiZbsi tbd
ArH teZdn lE msigi mrMdi Arjygi lNd bivKti ha b
Am lE> whpreZ Amgi mnZd whEAmn lOgdb roL AdubivKti
Adn AdM foZdOKSre- whEAdbuHMniZb mfMd HMI bsi

mniprisiZg mtM kln toTndin lRmb, mniprisiZgi
rjnit i AmsZ sskritid AkNb prvb pirMb sNsizgi
lNgdi hirM Asomd pMSeN SeNnbni> mSol gi lNddi
whpreZ Amgi ArHsi whgi lFmd lre> "zukim pl
ha rbdi l iNn zac> ha ribni> whisZ Asi mHK mSaheK
hZdOKpd ArHsu AdM hZSre> "plakim zu ha rbdi-
"zn l iN cd" ha Sre>

lolsiZgi lNdgi mniprisiZn whSrdi pl>
Uccrnnds Sr mSe prvb lRmgni> Adbumnipri lNgi
sfrKcrddi chi lisiZ Am heNn nKn tInnbd sNsizn
HoI doKn hZdOKhNb zMSide>

mniprid lrib bivKti Snb SdMsizdi nominetivd n,
Aobjektivd bu pl lNstfmeNteLd n, detivd t, d,
Abletivd dgi, tgi AmsZ laketivd d, t Asini>
nominetivd lrib mniprigin Asi sskritki AkriNT
sbdgi tritiyaAeK bcN (SdM Aoln ha rg kreP) dyUrib
p Addgi lKpni> hiNdigine (SdM Aoln ha rg mhe kya
kiy?) Asisumniprig cP mNn>

mnipri lNstfmeNteLd yUrib n AsisuAMhni>
mniprigi bu pl Asi Arib hiNdi AmsZ brj vsni kg
AMhni> mniprisiZn kbu punTtbg buAoln sij iNnbnni>

mnipr̥igi lokaṭivt yUrib t, d Asi As̥ni ygi "t"
AmsiZ beZgigi "te" g AMhni>

Anb I NdōAeriyNgi bivKti Snb SdMsiz Asi
s̥kr̥iTt As̥K myeK seZn I Et̥e> mrMdi SdMsiz Asidi
Aenelā t̥IK I NsiZdd Igdbni> s̥kr̥iTti siNHetiK
I Nni> mnipri AmsiZ hiNdidi Aenelā t̥IK I Nni>

s̥kr̥iT h̥ab I M Asid b̥ykrN AdumHx mHx
I d HoKI Kpdgi p̥kr̥iT I NsiZ poKSi> p̥kr̥iT
I NsiZgi b̥ykrN mHxmHx I d HoKI Kpdgi Anb I NdōAeriyN
I N poKSi> s̥kr̥iTsu p̥kr̥iTsu siNHetiK I Nni>
sbdrPn biviKti AdM foZdōKI> b̥ykrN I d HoKI Ktm
sbdrP I Rktb mtMddi bivKti foZdōKnB Anb Upa
sij iNb t̥a> Anb Upa Hibd bivKti Snb SdMsiz Asi
H̥rKSibni>

sMbōDN Snb s̥kr̥iTt sij iNb he mnipridsuAdM
sij iNb vo h̥adn mniprid ho h̥adn Irib Asini>
kriya

kriyah̥a ribsi I Ng̥i Hw̥a ni> s̥kr̥iTtdi D turP
Asi yMn I l> Dat̥iZ Asi gN traHoKn Sa dōKI> v̥odi,
t̥dbdi AsinciZb> gNsiz Asi Dat̥urP Sr Sr AdM SeNnE
Addgi AmK Dat̥iZ Asi Aa Anebi; prMmbdi h̥adn
Sa dōKI> AnimK AoI b yb UvyPdi h̥ab AmsuI> As̥K
I S̥rb Dat̥urP Asi mHx mHx I d HoKI Ktm p̥kr̥iT yrb
mtMddi v̥odi h̥ab gN Asid mz̥l re> Ḁmne bdsuI Et̥e
h̥ab yre> prMmpdid z̥l h̥re> p̥kr̥iTt Dat̥urMnmK vu

Dat^gMn l^oln Dat^urP tSte> Arib hiNdi h^ol h^giKki
hiNdigi h^gb^zg^li, Asmiygi hy h^grib p^MnmK Asi
s^sk^riTkⁱ vbtⁱ h^gbsidgi A^ol rKpnⁱ> mniprⁱgi A^ol
h^grib Asis^ss^sk^riTkⁱ vbtⁱ h^gb Asidgi A^ol rKpnⁱ>
Arib hiNdigi r^j^a kh^l sc kh^lsuAa(pdmb^ti) h^gbsi
mniprⁱn niZH^odi h^g Ac^Mb h^gyutenwah^h ribsini>

mniprⁱ l^oNgi Dat^urPt h^gyucTl^{nci}Zbd y^Urib U
Arib hiNdigi kh^lcl^{nci}Zbd y^Urib U Asini> msi Asi
s^sk^riTkⁱ vbtⁱ y^Urib U Adⁿⁱ>

S^sNH^oK-

mniprid ri 9 gi S^sNH^oK | Et^e> mniprⁱ myeKtgi ri 9
| Et^e> mniprid l^{Et}bgMn hiNdi, b^zg^li, As^mi A^oriya
vojprinciZbd | Et^e> p^MnmK Asigi mrMdi- s^sk^riTt
ri, 9 l^{bdupr}k^riT y^UKp mtMd | S^{id}e>

ri gi Ucc^rN Asi mniprisiZn ri A^ol n t^o > mddi
vojpri, b^zg^li As^mig^Mbnⁱ> A^oriydⁿ ruA^ol n Ucc^rN t^o >
k^risn h^gbsi mniprisiZn k^riMn h^gn Ucc^rN t^o >
A^oriydⁿ k^riMn h^gn Ucc^rN t^o >

s^sk^riTt sibil^eNT Sr l^{bdupr}k^riT y^UKp mtMd
sibil^eNT AmSKt A^ol S^{te}> mddi mgDid Am Ams^z
seriseni, mhr^sst^fd At^oPp Am> mniprisiZn h^g-
mS^olgi l^oNd sibil^eNT Amt mr^g mS^ol n msibu tibet^o
br^MBN l^oN A^ol bg^MSNn^g mddi nT^{te}- h^giK my^Mn p^HOKI ib
pr^rk^riTt sibil^eNT Amt mr^g Adⁿⁱ h^grib pr^rk^riTsⁱZdgi
A^ol rKp l^oNsiZd sibil^eNT Amt mr^g

braggi mrisb myeKn h Aol Sibsi prkrT Sdiz
mKtni> mnipri lNdsmsi Ub f> bisrg Asi hjiKki
vrTki lNsizddi Ub fdre> mnipriddi sskritki bisrg
Adul NtrjeKsNd yJri>

mnipri whsiZgi hRkfM-

mnipri lNgi whsiZgi Aetimol ej idi dKtr grysN
S0l nHibirMdre> bedd sij iNb sskrittgihjik hjiK
sij iNrib lNd AeriyN lN fUb tKt Hibd mnipri
vokebulrigi AyMbsnKti Arjy lNdgi lKp Aol gni SLI i>

mnipri lNd pridil iKsN AniSK l> Amn U gi
S0NH0K hPciNb Amn l gi S0NH0K hPciNb> msidi
mniprid nTte> hjiK vrTt zNrib Anb lNd AeriyN
lN pMnmK l nTtrg U gi pridil iKsN l>

bedgi sskritt stres AeKseNT Asi peNI TmeT
sil ibLd l> mnipridsuhd rib sil ebL Asid l> mrM Adn
sskritki prkrTki whsiZn mniprigi whE Aol rKp
mtMd Ahb sil ebLsiz Asi fonetiK diked cTSi> Aknb
silebLn lh0 >

mnipri jatigi hRkfM

mnipri lNd cl ib ArjylNgi whsiZsi yMn Arib
mtMgi lNdgi lKp yJl > Sr nb mtMgi lNdgi lKpsu
yJl > mgDi prkrTki prvsuyMn kLI i> mnipri Asi
mgDi prkrTtgi Aol rKprahab sunTte> AtE lNd
pridil iKsN Asi l nTtrg U lbn nMmi> mnipriddi
AnimK l> mdig koNnn braggi mrisb myeKpuAhM sb

myeK Aol n UccrN tb hdb tibetö brMñngi pñrvb su
yMñ kNn lE s buc Aol n s buH Aol n UccrN tb tibetö
brMñngi pñrvbsulE

pñnmK Asi yeZlrg- mniprd tøzN tøzNb mtMd
tøzN tøzNb mfMdgi ArjyløN løNb mi kZlP kZlP
SndSi hñ n niZzi> hñ rib ArjylkZlP kZlP Asi AyMbn
npi prKte hñ n SLI i> mSoln IM Asid lb moZgol ol d
npi lñdn mca msu fSi hñ n Añsoln SLI i> AsM th
moZgol ol dsiZg ArjyløN zñb misiZg tiNnSidn hñ iKki
mnipri jati Aol Si hñ bsi- lñndgi yeZbd fb zMmi>

mniprgi mpñd lñrib vrTki pñdiTsizn

mniprgi hñKfMgi mrMd lñbsiZgi AcM ArN

Ael ñbzñ nil kNt siZh

mnipri ntñg mñtE jatigi hñKfMgi mtñd, Hñngi
sñskriti lñN Amsñ myeKki mtñd mnipr wñngi vrTki
pñdiTsizn mT kyapidn lñri> mSol siZdgi mnñd dKtr
sñnitikñr ctñpDñd Amsñ dKtr rmescNdñr mjñdr
siZHñb yñ > cPcn mniprisiZgi mrMd mtñdsuAol b yñ
mTsiZsul lñri> pñnmK Asi pñdiTsizgi Aol n tñP tñPn
nhbd nhfM HñKp bisysiZ Aol n pd STcdn cJrKñ hirM
mri HñKn Sñ dñKcri<(k) mñtñgi jatigi Aol b hñKfM, (s)
mñtñ myeKki hñKfM, (I) mhvrTki mnipr Amsñ msig

Tol nn | MdM Asibumniपर हान स्त्रक्प, (म) अर्ज्यगी
स्कृतिं स्नदूरक्पग तोलन्न मनिपूर्गि तम्पक्कि | MdMd
हिन्दूगी स्कृतिं क्लक्प > महक्कि हिरम्मरि असि पाल STpg
तोलन्न मत्तं मत्तं द्वि पिबिरम्भ पन्दित्सिंगि मत्सिंगि असि
नहज्ञि > लग्ज गदूरिं पन्दम्दि चे असि पहुङ्क्रिब्न हिज इन्ज ब्द
फ्यं ब अम्सिं अरोल ब आल दर्बसुच्छि हान हिज ब मित्येंद्गि
नहज्ञि > हज्जि क फुब्द मप्त्तं फ्ल मनिपूर्गि | तिहस अम लेट्रिब्न
अम्सिं येंसिन्हरिब्न अल ब श्वित्यगी माल क्लगि आल न तद्दन
न्यमिस्मेतिक्षः; मन्मेण्ट्स, इन्स्कृप्सन असिंच्ब
तिहस्कि स्त्रिल सिंबुम्पिं आल न सिन्हन्द्रिब्न, त्यर्क्प
फ्ल स्र असिं त्सेंन्मक मप्त्तं फ्ल आल ग्नि > अद्भुत्तम्भ
हिंगि | म्बिं चासिन्ज अम आल न लब्दन् पिजरिं प्रम्भ
स्रसिं येंबिंग अम्क पन्दित्सिंग नहबिं त्वा > असिं
पिजरिं असिं अरोल ब म्सक न त्ते; नहजरिं असिं अरोल
न त्ते > अम्भ आल गदूर हान लिं पिजरिं मत्सिंग असिं मत्तं
अंगिनि हान लब्दन् च्छग्नि >

मनिपूर जातिं हूर्कम्- मनिपूर्द तोलन्न लक्ति अम्सिं ASx
अहेपन्दित क्यासिंग तिन्हद्दन अम्सिं मसासुहिज इन्द्दन अक्नं
म्त पिरिं पन्दित्ति-द्विक्त्र स्वित्कर्म चत्त्रप्रद्यानि >
महक्कि अल ब अम्सिं अफ़ूज्ब क्यासुहोल दोक्नसुम्हक्कि किराज्जन-
किराति (रिवाज द ईडिसन् 1974) अम्सिं रेल इजिस आन्ध
क्लक्रेल इन्तिग्रेसन आफ नदिया अत्तम्भपुस्रम्भ आफ
मनिपूर (1967) हाल लाल रिक असिं मनिपूर्गि वर्षम् स्नदूक्न
पल्लि > हूर्मगि मत्तं द्वित्ति त्सेंग म्त पिरि-मेत्सिंग्दि, इन्द्रो-
मिगोलोल द क्लाप (किरात जाति) गि मनिंदनि तिबेतो-ब्रह्मण्डन

k^zI Pni; I^oNn k^zki-ciNgi mn^zcNgni> mh^zKn h^z ri- "The Meitei people belong by race and language to the kirata or Indo Mongoloid section of the Indian people. They are related by race and language to the Tibeto-Burman" (Khamba and Thoibi-Introduction 1976, page XI) mt^z Amdsuk^zki ciN k^zI Pki mn^zd S^zw^z dgi heNn c^zUSTp k^zI Pnisuh^z ri-

(The Meitei or Manipuri are the most advanced section of the kuki Chin people-Kirta-Jana-Kirti, page 142).

h^z rib tibeto-br^zM^zn I^oNb k^zI Psizgi h^zrKfMgi mt^zddi pNdiTsiZn Ad^z y^zri> h^zw^zZ^z Ams^zy^z sikiy^z t^zreLgi mp^znd I^ob c^zngi Aw^z-n^zZcP I^oMdMdgi mSr^z Md h^zHrKpn b^zMhdeski Aw^zHb sr^zKt c^zKS^zi> k^zI P Amn boraAms^zng^zsiZgi mpampuA^zl n A^zl Ams^z b^zMhpit^z t^zMp^zKt S^zndSi Ad^z At^zPp k^zbuAmn k^zciN nTt^zrg siZfo, I^olosiZn Ad^z b^zMhdest I^odm Ams^z k^zki nTt^zrg ciN Arib k^zI P A^zldm San^zZpok A^zl Ams^z b^zMhdesd c^zKT^zm br^zMnij A^zl Sib k^zI P y^zri> Ak^zNbgi k^zI P Asigi mn^zd mniprisiZ S^zw^z dgi siZHnbni h^zn d^zKtr c^zTtrj^zin mT piri> k^zI Psiz Asibus^zl^oN Ams^z s^zskritid mNb Sr I^obdgi tibeto-br^zM^zNsiZgi mn^zd A^zl M^zbr^zMhdes k^zbu h^zn S^znsuy^z> d^zKtr c^zTtrj^zin Asi f^zUb s^zZHri- m^zt^zh t^zMp^zKt S^znd^zfrizd k^zki k^zI P Ath h^zNn I^oMI bni> mSo^zl n h^zj iK f^zUb mnipird Ams^zn^zZpok t^zripird I^omt^zd mnipirgi kkisiZ Ams^zng^zsiZn A^zl A^zl mniprisiZgi mrKt tiNSibni>

tibeto-br^Mn Ams^Z kiki-ciNg mnip^rg nKsiNnbgi
mHKki pirib p^rmNs^Z Asi kKpd fn lⁱgni> Ad^buk^kin
h^ll g m^ftsiZn koNn cl Kpni h^a bsigi mh^ut t^ZH-m^ZH
cmiNnrKI h^a n l^obsuyd > S^wd dgi mp^Z AoI b w^fM Amdi
I tihs^kki mt^Z Amd-t^a siZ nTt^rg s^NsiZ nTt^rg
br^Mnij siZn mnip^rd cl Kp y^bgi mt^Z pNdb Asini>
HoI doKnsu^mEtE myeK cl Kpgi AoI HoKp mt^Zd m^h^uLgi
tibeto-br^MnNdgi myeK ho^dKp H^j b wa^TI i> msigi Ak^Pp
mAoZdi myeKki mt^Z nh^rKpd p^hKcge> IxkMja1229 d
b^fhmdestgi ta -Ah^M k^Zl Pn A^sMd cl Kpd sorreLbu
Ap^oKpni h^a n l^odn I Nd^fbsiy h^a n c^UHoKcrib, cKp,
fy^eZ Ams^Z I m^fMgi k^Zl PsiZn p^NHoI bi S^oZg^Lgi p^rm^N
f^Ub I^{rg} sorreLbu Ap^oKpni h^a n niZnrib Ams^Z
m^ftsiZns^uAtiyag^rusidb h^a rib-Asigi mn^Zd m^Nnb Amdi
I re h^a n ciZndb z^Mde> w^fM Asi d^Ktr smitikmr
cTtopD^Gy^a n Hibd y^fsiNSidb mt^Z Amni> chi Srgi mm^Zd
mnip^rd I KIMb b^fhmdeski ArTB Ams^Z s^skr^fitibuchi
Sr I^{dn} nh^rb pNdiT d^Ktr nih^rNjN rd n m^ftsiZbu
b^fhmdeski 'm^N' Ams^Z 't^a' Anidgi HoKS^frib h^a dn ciZnE
w^Z s^Z kya t^bdgⁱ-h^a rMb Ad^bsuⁱZsiZb yd > I pa
I psiZsu^moN Ams^Z Sh^mN (Sh^rer) g mri I^rMbgⁱ wrisu
I^a riK Srd pL^I i>

Ad^a m^ftsiZgi Arib s^skr^fitigi sr^Kt sb Ams^Z
sKti Dr^Mmgⁱ msK HeZnrib-HoI doKnsu^tNt^frs^ftr^rgi
p^frvb^k koNnb m^fEt^fgi AoI b smhi, p^ssb Ams^Z I m^renNgⁱ

msK HeZnribsidi dKtr bniKnt kKtin mtz Amd
hā rMI -- AsMgi mrMtNi > hōrKp kirTSiZgi DrMmDi
yMnmK Anb mAozd Ib sneybg kNnb sb DrMm AoI gni>
(Saivism in some gross form with wine and flesh was the prevailing
religion of the aboriginal Kirates-The Mother Goddess Kamakhya,
Page 17) AsMgi boro jatigi mrMd hā rMb wFM AsimK
mnipirgi tibeto-brmN kZlPki mtzdsucPcn hā b ya >
mmHd sskritigi mā kdgi sb AmsiZ SKt DrMmgi msK
IKpd hNngi AdumyeK Sr seZhNbt mAoi gni> pMnOnh
cl Kpdi AoI HoKte > moN AmsiZ Semrsizgi iN pjatb,
sib niZbsuc Mgni>

mE myeKki hōKfMk- mE myeKki hōKfMgi mtzddi
mpNgi pNdiT Amtn cPcn Hij iNdri > cUrKn mT Am
Ani pirMbdgi heNdri > chi kymKki mmZd dKtr kd idas
ngn mE myeK USibd Asokki mmZgi brhmi I ipigi msKni
hā rMI , yMnmK Sn hā Sibdi AoI de > wFM Asi dKtr
cTtrjJ id hōKpd kNn yniZdb fZdOKI - nsansn
Hij Ngdbni hā n mT pirMI > myeK 35 gi hō iKki msK
Asidi mEtSiZgini hā b Asi fUj cTtrjJ idn mT pirMI -
brhmidgi HoKp mli i hā b fUj yh hā rMde >

tsēZbdi Asokki mtMgi Sri<gi chi 300 mKki mmZgi
brhmi myeKk A, AaI, U, Ae, Ao, x myeK seZn yUI > msiz
yMI > l cM cMn fjE mdgi msKk kPsiLI KI b mEtEmyeKk
mNnde > Asin Aris brhmi myeKtgi lōKpni hā bduHj bd
wa >

chi Am Anigi mm̄d dili i biswibidȳ yd ris̄t
t̄rib Ar̄n̄cLgi l̄hiTjil̄dgi l̄Kp Sm̄tigi pNdiT d̄Ktr
viSuk̄htiniȳ Sm̄t i myeKki mt̄d w̄ri s̄Si> Sm̄t i h̄ b
b̄dD Dr̄Mm cTp s̄Ktgi k̄ZI P Asi br̄hmdestgi S̄rigi
c 17 gi Adwā d Ar̄n̄cLd S̄nd̄rKpni> h̄ bdi br̄mij siZn
l̄siLI b m̄ngi myeKni> p̄ZgLI b br̄mij siZn h̄Nngi m̄N
r̄j̄ysizbu S̄dM cLI Kpd cUSTp m̄nsiZndi br̄mij siZbu
shit̄yd jy t̄Si> AsigM̄b m̄N k̄ZI P Asi Sav̄Tki
tel̄gndgi l̄Kpni> br̄mij siZn m̄sol bu"tel̄eZ" h̄ nsuk̄ >
m̄nsiZgi myeK AsimKti pLI b s̄ghi- h̄ bdi br̄midgi
H̄rKp Sav̄Tki myeKki s̄gd mn̄Z cLI i> Asin Sm̄tigi
myeK Asi br̄mijn l̄siLI b m̄ngi myeKni h̄ n l̄bd
k̄d r̄ol >

viSuk̄htiniȳ l̄dn̄ m̄sol gi myeK 17 pirMI - k, S,
z, c, s, t,H, n, p, f, m, j, l, b, m, A, Asid c̄tP tPl̄g AtE
s̄wrsiZ foZdok̄I > myeKsiZ Asisum̄tEmyKk m̄nb Sr̄
yUJ > Āsol n myeK 18 ni h̄ n l̄rib Asig c̄ZdMnb yd >
s̄Mn h̄ rbd myeK msK t̄Kpgi m̄AoZ Asi Sm̄tigi
myeKsiZg yM̄nmK nKsiNn̄ > h̄orKpddi 17 Asin Āol rg
mt̄Zgi niZH̄reLsiZgi h̄KtKt SoNH̄K s̄nb Ams̄
s̄sk̄riTki myeKsiZgsu m̄nb SgeM̄b niZH̄gi h̄KtKt
h̄j̄iKki Āol rib mp̄Z fr̄b myeK 35 Asi p̄H̄OKIMgd̄
h̄ bsi kNn H̄j̄ > H̄l d̄KnsiH̄ngi Arib l̄riK kygi
wh̄siZd AH̄Tp myeKsiZ h̄ bdi g, G, b, t, d, D, nciZbsi
kNn HeZnde > mt̄Zd myeKsiZ Asi seMI Kpgi H̄j̄ b Am

kNn pOKhLI i> AhKn mā kE AsMd kNn csiNj dñibn-SMt i myeK AsimK Hñngi brmij myeKk cP mñnbñraSb zMdñri, nTtñg pLb sñb cLI rib 'mñN' myeKsimK 17 trahñ bdñdi cPcb msK Sjñri> mā kE AsMd tseZnmK risrñki Acb Hñdñ Am Iñe hñ n Iñfñ

hñ rib myeK Asin mniprd hñKp yb mtMgi mtñz Amtnñj ge> Sa noZpOK Aesiygi I tihñki pNdiT di, ji, I, hñLn mT piri- I hñ hñN Arklñj isTsiZn HeZnbd mñNgi nñd I b myeKsi Sri<c 6 sñdní (a Mon inscription of C. 600 has been discovered is the earliest so far known to the archaeologist- A History of South-East Asia, page 173) AsigñMb myeKpu brmij siZgi pgñN smñjñgi mtMd IñSiNSbsi Sri<gi c 11 sñdní- I xkñja 1044 dgi heNn zNSTte> Adñ myeKsin mniprd cñ Kp trbdi Sri<gi c 11 sñgidi zMI rol -mñN jñtimKn zNSTn mniprd cñ Kpgi rekord fñribn> bñhmdstgi sñSiZsurj kñr JLj iT ki mTd Sri<gi 14 sñ stñdid cñ Kpgi tñH-mñHni> Añol pñmmKn Snrb niZHñSñZteKcogi Sri<gi 8 sñ stñdigi kori kñMpK Iñri> AsisumtMgi mtñd cyeTnb Am Iñri-kori kñMpKt pirMbn skbd 721 (Sri<799) Adñ cñhñL kñbbgi mtñz I Nn niZHñ Asin pñl Mbn Sri<763 dgi 773 fñUbdni> Adñ mHKT mHKT IñSTcrib myeK 17 Asi Iñb trbdi kori kñMpKt sij iNnrib 'r', 'b' myeKsiZnciZb Asi AmKksu cP mñnhLI i> Adñ bñhmdstgi IñKp trbdi hñ gTke hñ n hñ gTl bd 11 sñ Sri<gi stñdigi mmñZdgi Añl HoKte>

sNsizn pirkp trbdi 14 sb Sri<gi stbdidni; mNsiz
mKn pirkp trgn yMdrbd Sri< chi c 6 ki mtzdn>
Asiw dgrid zNSTniZza mrM I Et>

mEtEmyeKk koNrib "ANji" ha b myeK Asidi tNtRgi
ma kdg i Kpni ha bsidi sOl dRb wMni> sibgi vKt
AsMgi niZH0 vskrbrma Sri<gi 7 sb stbdigi myd
cLI Kpgi Adw d cTnrKp sskRiT lNd kori koNpKt
IrKp prsstisiZd ANji myeK yU ha bsi AsMgi
pNdiT dKtr bi, ke, brym myeK seZn ha ri> (Some of
these Prasastis to commence with a distinct Saivite symbol-S, Anji
is the form of the snake shaped kulandini that resides in susumma-
A Cultural History of Assam. (Early period), page 163) "ANji" bu
sibgi nTtRg tNtRgi SdMni ha bdi cM g vTtcryjy
ha rib ssm lEha bsidi lLi i> msigi lFMDi ANji ckRgi
mHKt l b "kl Am Aol n mtN pMl oM lMbgi UNmngi
heK mHd l bni-bypikasKtini, msKti AkNbni ASol bni
ha n sr jN Udrf n seZn mT piri> (This is in shape like a
bent or crooked line over a letter this Sakti appeared in the begin-
ning of creation-The Serpent Power, page 424). tNtR sstRgi
prvbn sLI b mtMd ANji ha b SdM Asi mEtEmyeKki Ahbd
hPIMbsuyd > sij iNnbgi SeNnb ha bbuAsMgi sskRiTgi
whlsizd ANji hPpn - Asmi shitydi Sri< 13 sb
stbdidgi hRKI > mEtgin mEtEmyeKki Ahbd hPpn>

mhavrTki mnipr Amsz mnipr kogimt^z<

mhavrTki mnipr Adu A^lgi mnipr Asira h^lbgi w^fM Asi d^zKtr cTtrj^l inciZb pNdiT Srndi Ad^lH^jnb h^ln k^oMH^oKn I^l > cPc^l kNn n^hrMbsi mmiZ cTl b A^ltihs^lK d^zKtr rmescNd^l mj Mdrni> w^fM Asi mh^lKki At^lMbpu memoriyeL l^leKcrd mriK c^lMn n^hri> trKp fLdi Arj^lgi p^lrb c^lKp Asi bgdest S^lgi mm^z st^lbd^l 4 sb f^lUrgi mm^zd l^lKpgi p^lrn fil g S^lrgi c 4 f^lUrgi mm^zd bgdes l^lNH^oKtn noZpok l^lMd (h^lbdi A^l Amsz mnipr l^lMd) y^lrKpgi cPcb p^lrn f^lri> zNge h^ln zL^lbd S^lgi st^lbd^l h^lrKpgi Adw^l f^lUbdgidi zNSTniZz^l A^l de> mhavrT l^lbdi H^jnb mt^lZI Nn S^lrgi mm^z c Srgi Adw^l dni h^ln l^lhri>

I^lh^lN h^lNb "prj^lytis" gi I^lfM Asi k^lMrPni h^ln l^lhri> Ad^lumsi ciZniZz^l l^lre^l Et bdi nTte> S^lrgi c 6 ki Adw^l d fb n^lZd l^lrMb Amd vgdTtgi s^lg^ld p^lKp niZH^o Amgi waAw^l-noZcP f^lroNtiyr l^lMdMd HeZnE(vgdTt b^ls sNv^lt)> mt^lASimKtd A^ll n Aw^l-noZpok vrTts^lskr brmn nrK Amsz mcavgdTtg b^ls A^ll bgi w^fM y^luri> r^layN, kLhNgi r^lj t^lrgini, k^l id^lski l^l riKsiZd pibdi "prj^lytis" Asi Aw^l noZcP l^lMdMd l^lbgi mA^lZ A^ll n t^lKI> mhavrT-hiNdsiZn l^ltihs^l h^ln k^lrb^lbsiC Pcb l^ltihs^lti nTte> Ad^lumsid pLIMb mfMSiZ Sr Asidi p^lH^oKp zMnri>

mhavrTki S^{wa}dgi Hj nIZza Aol rb s^skr^tTn
 kritikeL AedisNn Adwiprb^bd "mNir" h^an I^a (mnipr
 h^ab S^TI kyaH^eZnrbs), AswemeD prb^bd "mnipr" h^an
 I^a> Ahnbgi prb^bd mheNd^t ciZs^zsiZn kI iZgd Ib
 Ams^Z smd^tump^Nd mnipr tMn cTSi h^absid pNdiT
 Ay^Mbn Urisygi torbb^bNd Ib mnipr Aol n I^a> AswemeD
 prb^bgi mt^Zd p^trgj^totis, siNDuAms^Z mnipr h^arKpd
 cmMnb Am p^tKhLI i> Adbu siNDu h^absi mmH^t
 hPciLI Kpni h^an I^abdi mniprbuh^jiKki mnipr Asini
 h^an I^absu y^a> Adbu mHKT nhSrib "p^trgj^totis" gi
 seZfaTtb Asibdi hNdoKp y^ari> Urisy^a mnipr k^tbdgi
 Hj nbHib fde> h^jiKki mniprdn Hj nb kyal b, pr^tnd fub
 y^ajb AsinciZb kym^tK Ib^tdg^t mi^thavrTki mniprn h^jiKki
 mnipr Asi Aol bgi Ay^a ItbsunTte> pij rib mT Asi
 mj Mdr^tgini>

vrTki AtE pNdiTsizgi mn^Zd pNdiT pdmn^H
 bid^tbinod tdi mhavrTki mniprsi h^jiKki mnipr Asini
 h^abgi Aknb mT piri h^an p^trofesr, je, rd n pLI i-But
 Padmanath Vidyavinode has tried to refuse those views and estab-
 lished that Manipur of the Mahabaratta is identical with the mod-
 ern Manipur-History of Manipur, Page 41) y^arib k^tzb^t wiLsN,
 bisw^kos Ib ngeNd^tnH bsuAms^Z Apteni> Adbu p^trn
 fubndi mniprbusKS^t i>

mnipr h^abgi Arib mmiZsidi mhavrTki wfMd nTtn
 'vbis^y pr^tN' ndi seZn pLI e> (Thus Bhavisya Purana
 (Brahmakanda) mentions it along with lauhitya, Trnipura (Tripura)

and Jayanta (Jaintia Hills)- Expansion of Aryan Culture in Eastern India, by Dr. R.C. Majumdar, Page 45).

ślokki mskti Asini-

bṛēNdr̥ tāñc | iPt̥x̥ herMb-mn̥ip̥rkM
Ihit̥y̥ t̥rip̥x̥cb̥ jyNtS̥y̥z̥ s̥s̥gkM-
(vbis̥y̥ pr̥N-b̥r̥KsS)

'vbis̥y̥ pr̥N' | b̥ mt̥Ms̥i S̥r̥gi st̥b̥di 13 14 sb̥dn̥i>
Asin mh̥v̥r̥T̥ki w̥f̥M H̥M̥l̥ b̥ f̥ub̥d̥ mn̥ip̥r̥ h̥n̥ S̥nb̥ Asidi
S̥r̥gi st̥b̥di 13/14 sb̥gi Asiw̥l̥ ddi t̥seZn̥ Ḁl̥ re> Asin
y̥M̥dr̥bd̥ chi 600 m̥K̥ti Ḁl̥ gni, chi cn̥im̥K̥ki mm̥Z̥d̥ grib̥
niw̥j̥ m̥hr̥j̥n̥ p̥Nb̥ mt̥Md̥ s̥nt̥id̥n̥ Am̥K̥ 'mn̥ip̥r̥' h̥n̥
S̥nr̥se h̥b̥ Asin mp̥Ngi miḀl̥ siZn̥ H̥l̥ doKns̥up̥Nn̥,
mh̥v̥r̥T̥n̥ S̥nr̥Mb̥ Adum̥nip̥risiZn̥s̥uAm̥K̥ I̥s̥iNd̥n̥ k̥hr̥se
h̥b̥g̥i w̥f̥M̥ni> mn̥ip̥r̥ miZH̥l̥ s̥nt̥id̥n̥ pir̥Mb̥ni h̥b̥g̥i
p̥rm̥N̥ Asi m̥HK̥ki Asin seZn̥ k̥K̥le h̥b̥ l̥b̥ y̥re>

Arjy̥ s̥sk̥rit̥in̥ t̥Mp̥k̥ | M̥d̥Md̥ c̥l̥ Kp̥<

d̥K̥tr̥ s̥nit̥ik̥mr̥ c̥T̥top̥D̥y̥d̥n̥, p̥N̥diTr̥j̥ At̥Mb̥p̥n̥
bedgi mt̥Md̥gi h̥r̥dn̥ mn̥ip̥ri s̥sk̥rit̥id̥ c̥Sib̥ ky̥gi
I̥d̥riK̥ kym̥K̥t̥ foZd̥oK̥l̥ib̥ m̥T̥ Asi Arjy̥g̥ Arjy̥ n̥T̥b̥
sr̥K̥ki c̥T̥nr̥K̥l̥b̥ mt̥iNn̥ Am̥ni (time-honoured way of integration) h̥n̥ H̥g̥T̥l̥i> p̥N̥diTr̥j̥n̥ I̥rib̥ my̥M̥ Asi f̥jn̥
S̥m̥j̥iNd̥n̥ s̥sk̥rit̥t̥ chi 400|500 gi mm̥Z̥d̥ I̥r̥M̥l̥ b̥di
t̥seZn̥m̥K̥ mn̥ip̥ri pr̥N̥ h̥n̥ siZH̥dn̥ s̥sk̥rit̥ pr̥N̥
Upp̥N̥ s̥H̥N̥ pr̥N̥ng̥ I̥m̥iN̥nr̥M̥gd̥b̥ni h̥n̥ d̥K̥tr̥ Asin
m̥T̥ p̥iri> (What he has written in these matters could veritably be described as a kind of a Manipur Purana or Puranic tradition with

special reference to the Meithei people of Manipur-*Religious and Cultural Integration of India* Page 64). dKtr cTtrj in ciZnb I Et n pNdiTrj bu hiNd u l b Kki mtMgi risi h d n (Modern Rishi of the Hindudom of India) SNmN tSi Adg noZpoKHb vrTki risi Agst gni h d Si>

I tihski miTy eZd cPc n yeZbdsudKtr cTtrj in mT Srsu foZdOKIMI > Sri< gi tuz chi c 5 Amsu 6 ki Adw dgi h h b rhmdeski Arkn, SaHb Amsu myd gi srKt hiNdgi prvb cbgi mtikcb nzd I b Amsu shitygi prbm f > h rib mtMsid Arknd cNdrbsi gi niZH0p L Mbgi SdM f > Asin Sri< gi chi 400 Adw ddi kki ciN nTtbg mtsiZsi hiNd u DrMmg mri I hrMbgi Aol HoKp I Eh d n mT piri>(It is quite likely that the kuki Chin or Meithei people of Manipur were similarly within the fold of Hinduism by 500 at least, although tradition would take it much earlier. *Religious and Cultural Integration of India* page 28).

dKtr rmescNdr mj Mdr gi mT mtz Nndi Arjy sskritin noZpoK vrTt cl KIMb ybsi Sri< gi AhNb sat bdi h lgTI Kpd fUb zNSTp ya > mrMdi mtM Asiwa mKt I Nd o-cd naAmsu I Ndonesiyd Arjy sskriti cl Kpgi prbm f > cdngi I d riKsiZgi mtz NnsuAwz Hb b rhmdeski srK Amsu ymN fUdn (Asm Amsu mnipr fUb fUdn) bigdes Amsu cdngi mrKt Sri< gi mmz chi c AnirMgi Adw dgi I I oN-I t iK t b h rKI > IMbi HoKpnin mniprdsukrimTt HnMI ol h d bsi Hj b zMde> Sri< gi chi c 3 sbgi Adw d cdngi I tihski mtz Nnsu

I iN y^Z (Lin Yang) k^b b^{ud}D Dr^{Mm} cTp misiZ l^s m^{Kki}
I b^K Amsumy^d H^b b^rhmdest I r^{Ml} h^d n[>]

mHKt pirib mT AnimK Asi fn y^{Mn} l^{bdi} y^d >
mhavrTki w^{fM} H^{Ml} g mniprd Arj^y sskriti cl Kpsi
Sr^kgi c 5 gi Adw^a ddi s^ol dn cl e h^d bsi H^j b y^d Adbu
cPcb I tih^ski p^rm^N pib h^d bd^d zMdrⁱ >
fn zNn cl e h^d n H^jrib b^rhmdes f^Ubd di. ji, I hoLn
srⁱSet^rd fb pa i l^oNgi A^ol b sr^K Sr Sr^kgi chi c
mzdgi heNn zNSTn Arj^ygi sskritin cl Kpgi p^rm^N
fde h^d ri > (So far as historical evidence is concerned, however,
there is no trace of the penetration of Indian influence earlier than
the fragments the pali canon found at Hmabozza (Shri Kshetra or old
Frome) dating from c.a. date 500-A *History of South-East Asia*, Page
141) mniprdsuAsiwa^dgi heNn zNSTp zMdb y^d, Adbu
cPcb p^rm^Ndi fb zMdrⁱ > Sr^kgi st^{bdi} 7 ki Adw^a d
n^JHⁱZS^oZgi mtMd noZcPtgi my^Z ciZzreMbi h^d b Ann
hiNd^uSrsuprKSⁱ h^d n "ciZz^u eMbi S^oZI P" h^d b l^d riKki
mt^ZI Nn h^d b AsimKsucPcb I tih^s p^rm^N k^b y^d > 8
st^b Sr^kgi st^bdigⁱ niZH^oS^oZteKc^ggi kori komp^Kki s^oSi
l^{bdi} y^d > Adbu mtMd Ams^Z myek^t Sr beraH^Zb Sr I[>]
mt^Z Asid Srg heNn k^{Pn} yeZsiNbgi Ams^Z ris^rc t^bgi
drkr I^{ri} > Adbu kir^T j^tigⁱ mn^Zd tibeto-brm^N, moN
Ams^Z Semr, ta nTt^rg s^N j^tigⁱ p^MnmK p^L Kpn Arib
ssk^ritigi sr^Kt I MdM Asin sib Ams^Z debigi I MdM
A^ol bsidi H^ol doKs^op^rngi mt^ZI Nn k^MrPn sib-tNt^rgi
I MdM A^ol bgi mn^Zd mnipr^su ciNb I Etn y^{Ub} Asimdi-

krimt ciZnniZza lTe> tseZnmK | MdM Asibu
tNtrssstrgi debi kNdI inig mri | hn Sol d@l b mnipr
ckrgi mmiZ | @dn, "mnipr" ha n HoLI Mb AsimK yMn ArH
| B msin mnipr ha b | MdMsid tNtrgi AkNb | h@Am
chi c kygi mmZdgi | rKI ha bsigi p@mnni> Adig
HrKI b msK Asidi s@tr Amdgi | @b nTte> | MdM
Asigi AoI b t@P-t@Pp DrNm AmsZ | dnizgi msKni>
metgi AoI b sb AmsZ tNtrgi | dnizni | MdM Asigi
t@P-t@Pp msKni>

tAnjrib I@riKsiZ <

1. S.K. Chatterjee: Religious and Cultural Integration of India :
Atombapu Sarma of Manipur, 1965
2. S. K. Chatterjee: Kirata-Jana-Kirti, (Revised edition-1947)
3. S. K. Chatterjee: The Place of Assam in the History and Culture
of India, 1955)
4. R.C. Majumdar: Expansion of Aryan Culture in Eastern India,
1966.
5. N. Tombi Singh: Khamba Thoibi, (Introduction by S.K. Chatterjee)
1976.
6. DGE Hall: A History of South-East Asia, 1968 (3rd Edition)
7. B.K. Barua: A Cultural History Assam (Early Period), 1969 (2nd
Edition)
8. Verrier Elwin: A Philoshophy of NEFA, 1959 (Revised Edition)
9. N. Khelchandra Singh: Manipuri Language, Status and Impor
tance, 1965
10. Sir John Woodroof: The Serpent Power 197
11. R.K. Jhaljit Singh: A Short History of Manipur, 1966
12. R.K. Jhaljit Singh: A History of Manipuri Literature, 1976

13. Jyotirmoy Roy: History of Manipur, 1973 (Second Edition)

14. Smritikar cTtopDy < sskritiki, 1965

metrongi morfoloj i dæ AeM, Aes, niZZoMb

krigMb I oN Am nhbd morfoloj in ShLI ib whNdi I oN
Adigi whE(siz) gi sktM (siz) nhb hñ bni> mrM Asin
I oN Amd "whE hñ n Srib srK AdukrM hñ n seMmi hñ b
mriK cMn tKI > AsigMb 'whE seMb Asi I oN SidZmK cP
mNnde; I oN I oNgi AoI b tøP tøPp sktM I hñ> SdM AoI n
metrongi whESr yeZsi<

cb, mcaSūcācre, crø, cnycsi, cñre, cñsi, Ach, crb,
cnb, cbd, cdrib, cñib, crsi, crdri, crnycnb, crndrib,
crgni, crMgni, cñsigni, cñrsnycdrizb, cdnsyçnnbgi,
crdrizb, cñNnnb, chNnbgi cñTSibn, cdñrizbgi
crMdä dsyçñrsi>

mHKki whE35 Asin I oI b nTte> whE100/200 seMb ya >
AtoPp whEseMbgi AmmIK yeZsi>

Azñ, AzñsiZ, AzñsaAzñ, AzñbñAzñg, Azñd,
Azñdgi, Azñgi>

pirib whE9 Asid nTtn Azñne, Azñsñ Azñlom,
Azñlomdgi, Azñgid, Azñnsñ AsinciZb whEkyAmsu

HöKI Kkni> AtöPp SöM AmmK yeZsi>

Aę ASöI , mą mSöI , nę nSöI ,

pirib whE Asin l öl b nTte> Ah, mn, nn, ASöIn, mSöIn, nSöIn, AęNd, nęNd, ASöI r öMd, mSöI r öMd, nSöI r öMd AsinciZb whE kymrM Iri> mHKki SöMsiz Asidgi pMtoP t öPp SöM Sr AmmK yeZb yd > mddi-

Ice, IcL, IpL, InU, Ipä nce, ncL, npL, npä mce, mcL, mpL, mnU, mpä

mtöAsMn miZgöSnb whE kymrM Iri> mSöI Asigi mrKt mkü myeK, mpü mhU, msiZ, mkoK, mpüZ, mhę mra mU AsinciZb whE kya Amsu l b yd > AkPp mröL mSö IKSigni>

2> morfol oj i h öl b Asin whögi sKtM nhbbü ShLI i h öl b mHKt HeZnSöre> h öj iK ASöIn whögi sKtM h öl b si krino? krM h öl n nhbno h öl b whösiZ Asi hb yd > whösiZ Asigi pUJM Södn morfol oj id kri kri nhbge h öl b AdumyeK seZdb yd >

whögi sKtM krino?

whöh öl n ASöIn cUrKn lhrib Asi whöpreZ Amd t öPn mfM Am kNdm l b srK Adbu SöE SöM AöIn n-nsibn j öl (jy) t öSibdi AmK lmN Söb zMde> pirib whöpreZ Asid t öP t öPp whötreTSK yüri; mrödi mSöI treTmK t öP t öPp mfM treTt l E mSöI treT Asigi mnöd AhM Amdi (h öl bdi-j öl (jy) AmK, lmN) Asidi AmK srK kya HöKn Sö d öKp yd Adu mri Amdi

(hā bdi-nūzib, tōsibdi, SōM, zMde) Asidi srK kymrM
HōKn Sā dōKp yā > SōM Aōl n hā rbd nūzib=nūzi+b;
tōsibdi=tōSi+b+di; Sōb=Sō+b; zMde=zM+de> AdgōMb
SōMsiz Asidgi ASōl n whgi tōzN tōzNb sKtM lE
hā b Sō zMmi> AsigisumHkt whESrdi krigMb wāP
(AefiKs) Amt yāJdn whpreZd sij iNnb yā Adg
krigMb whESrn whmceT (segmeNT) kymrMn
pāNsNdrbdi sij iNnb yde hā b AdsuSō zMmi>

whgi sKtM krMn nhE<-

whAmgi sKtM nhbgidmK "whE AmbusrK kymrM
HōKn Sā dōKI (whESdiZmK Sā dōKp ygni hā bdi lEte>)
hā rib srK SōdiZmK msamsgi whN (ArH) lgbdbni;
whN lEtb srKti Sā dōKp yde> SōM Aōl n 'HōZjU' whE
Asi 'HōZ' AmsiZ 'jU' (cU) hā n srK Ani HōKn Sā dōKp
yā ; mrMdi AnimKki whN Ani Asigi ApNb whN Adg
cP māNnB AdMAōl nmK 'niZZōMHōZjU' hā b whEAsidi-
niZZōM+HōZ+jU hā n srK SōdiZgi whN pinb hōTnrbdī
'niZZōMHōZjU' hā b lM Amgi mmiZ Aōl rkTe> AsigMb
mtZddi srK kymrM HōKn Sā dōKp yā whEAōl rbsu
srK Amt Aōl n lwi>

mtōAsMn nhrkpd (k) wrū(rūT) gi kZlP Amdi
(s) wāP (AefiKs) ki kZlP hā n kZlP Ani
HēZnrKkni> wrūgi kZlP Asi (1) niZtMwrū(fri rīT)
Amdi (2) wrūpN (būNōl rīT) hā n Ani HōKn nhb yā >
wāP (AefiKs) ki kZlP Asi mruAōl n (1) mātP

(prefiKs), AmsiZ (2) tZtP (sfiKs) hñ n Sd doKtñ
nñgni>

tZtP (sfiKs) siZ Asi mSL kymrM HoKn Sd doKn
nñgi IñN IñNgi mtZI Nn SeTnb kymrM Amsul Kp yd >
AñsI gi IñNgi miyeZdgi prMtP (kes sfiKs), mtMtP
(AspeKT sfiKs), hñ jyHtP (IMperativ sfiKs), whN
AñNtP (deribetiv sfiKs), nTttP (ngetiv sfiKs)
AsinciZb Asin Asin mrñAñl b tZtP (AefiKs) siZni>

3> mEtIñNgi morfoloj i nhbgidmK IñN Asigi Asigi
whñ Amdi whñceTsiZ Asi (k) wrñ(rñ) Amdi (s) watP
(AefiKs) hñ n Ani HoKn Sd doKp yd > hñ rib Ani Asi mHx
mHxmSd nhri>

wrñ(rñ)<- mEtIñNgi wrñ(rñ) Asi (1) niZtMwrñ(fri rñ)
Amdi (2) wrñpñN (bñUNd rñ) hñ n mSL Ani HoKn Iñ niZtMwrñ
SdiZmK whñpreZ Amgi mnñd krigMñ watP (AefiKs) Amt
yñUn mtñMt mfm Am kNb zMmi> SdM Añl n, mi, sa, poT,
IñsiZ, nñmiT, HññZ, nñZsiT, UceK, Sññhñ Iñ AsinciZb Asini>
Adig wrñpñN (bñUNd rñ) di (c) miZgñSx(kiNsip tAM) (s)
miZgñhñTtSx(nN-kiNsip tAM) hñ n mSL Ani HoKn Sd doKp
yd >

miZgñSx(kiNsip tAM)-mEtIñNgi miZgñSnb kymrM
Iñrib Asi wrñpñN (bñUNd rñ) Amd-I, n, m, hñ b mZtP
(prefiKs) Am Iñl ndñbdì sij iNnb yd > mSgi SdM Sr
Asidgi Sb zMgni>

ce, cL, nñU, ca ma payMñ, kñneM, nMñm, tñba, seL, tñma pñ

beN, D₀

mHKt pirb w₁p₁N (b₁UN₁ r₁T) mSL Asi nTtb Ath
m₁Zg₁nTtSx(nN-kiNsIP tAM) h₁b Asigi mS₁ IKAe>
msi Am₁K (t) m₂tP (prifiK₁) "m-S₁T" Ani Asig I₁nn
sij iNb (H) t₂tP (sfiK₁)- p "r-n" g I₁nn sij iNb (d)
m₂tP 'A' Amdi t₂tP-p nTt₁g 'b' g I₁nn sij iNb (D)
nTttP (negeti sfiK₁) k I₁nn sij iNb Amdi (n) AtE
ky₁r₁Mg I₁nn sij iNb h₁n mSL S₁d₁Kp y₁> mS₁ S₁M
mHxmHxp₁j ri>

m₂tP "m, S₁T" k I₁nb-mk₁mkK, mteK, mt₁K, mriK,
mreK, mp₁mt₁Z, mc₁mn₁K, mcT, mciZ, mcP, mp₁N, S₁Tc₁
S₁Tn₁K, S₁TcT, S₁c₁Z, S₁TSiZ, S₁TcP, S₁g₁N>

t₂tP 'p nTt₁g b, n' g I₁nb-kKp, cTp, pTp,
nPp, kPp, UPp, p₁Tp, cb, pb, kb, yb, hb, fjn, cUn, mn,
ln, kNn, h₁h, tPn>

m₂tP 'A' Amdi t₂tP 'p nTt₁g I₁nb-
A+c₁b=Ac₁b, A+m₁b= Am₁b

A+r₁K+p=Ar₁Kp, A+c₁M+b=Ac₁Mb

A+pT+p=ApTp, A+nP+p=AnPp

A+s₁b=As₁b

nTttP (negetiv sfiK₁) k I₁nb-

cde cr₁I

kKte kKA₁I

t₂de t₂z₁I

tMde tMm₁I

hPte	hPpol
cTte	cTlOl
AtEkyamrMg lOl nb-	
crb	HKUb
c dn	HKtn
chb	Hhb
casNb	HKciNb
c MnNb	HKmNb
cnizb	HKniZb
cnb	HKnb

watP (AefiKls)- metroNgi watP (AefiKls) ti (k) mZtP (prifiKls) Amdi (S) tZtP (sfiKls) h d b mSL Ani AnidmK I j mZtP (prifiKls) ti msiz HoI n yMde, AdmAol nmK (1) miAol b Snb prMputP (hiUmeN pronomineL prifiKls), (2) miAol b nTtb Snb prMputP (nshiUmeN pronomineL prifiKls), (3) prmtKtP (AedjeKtiv prifiKls) (4) prMSx mZtP (pronomineL prifiKls) h d n mSL mri HoKn Sd doKp ya > mSd SdM mHxmHxpiri>

miAol b Snb prMputP (hiUmeN pronomineL prifiKls)- 'I , n, m' h d b mZtP (prifiKls) AhM Asini> SdM

I pa	npa	mpa
I SiT	nSiT	mSiT
I ca	nca	mca

miAol b nTtb Snb prMputP (nN-hiUmeN pronomineL prifiKls) "m" h d b mZtP (prifiKls) Asi miAol b nTtb

Snb prMptPni> SdM-

mci mhE mAoZ

mmE mku mt0

mUN mpI mtiK

prMtKtP (AedjeKtiv prifiKs)- 'A' hal b mZtP Asi
prMtK mZtP (AedjeKtiv prifiKs) hal n SnB

SdM<- cb A+cb=Acb

HKp A+HKp= AHKp

mb A+mb=Ambo

'SIT' hal b mZtP Asi mEtroNgi prMSxmZtP (nomineL
prifiKs) ni> mEtroNd lb wrpN (buND rIT) Amgi mmZd
mZtP (prifiKs) Asi hPtin prmSx(nomineL) seMmi> SdM-

ca SIT+ca=SITca

HK SIT+HK=SITHK

zZ SIT+zZ=SITzZ

tZtP (sfikS)- mEtroNd Swa dgi mrZkd n lbdi
tZtPni> mrAolb tZtP mSL mzSK nhb yd ; mSoI Addi-
(1) mtMtP (AspeKT sfikS), (2) prMtP (kes sfikS),
(3) hal j-yHtP (IMperativ sfikS) (4) whNAoNtP
(derivativ sfikS) Amdi (5) nTttP (negetiv sfikS)
Asini> mSoI siZ Asi toPn toPn mSoI nhri>

4> mtMtP (AspeKT sfikS)- mEtroNgi mtMtP Asi (k)
AkKnB Iftb (INdifiNiT), (S) mpIZfrb (prfeKT) Amdi
(g) mpIZfrib (prgresiv) hal n AhM HoKn Sa doKp yd >
mSoI siZ Asi mHxmHxSdMg Iol nn yeZsi>

AkKnb ltb (NdifiniT)- l, y, wi, li, pi, mi, zi h̥ b
t̥tP (sfik̥) treT Asi m̥tr̥ngi AkKnb ltb
(NdifiniT) t̥tP (sfik̥) siZni> SdM-

zayl̥n lki>

AofisrsiZn seL yl̥n cd>

m̥th hr̥U-k̥nd Hwd yUwi>

c̥lb tPn cTl i>

c̥lb i k̥vatPpi>

t̥mb Asid fMmi>

Sol mn z̥z̥z̥zi>

mp̥l̥f̥rb (prfeKT) mp̥l̥f̥rb mtMtP (teNsBsfiK̥)
siZdi re, le, me, ze, pe, Ae h̥ b tr̥K Asini>

SdM < c̥lb l̥r̥iK pre>

mh̥K tpN cTl e>

meMca l̥seze>

mSol k̥ln fMme>

c̥lb i k̥vatPpe>

t̥mb sm kKAe>

mp̥l̥f̥rib (progressiv)--mp̥l̥f̥rib ShNb mtMtP
(teNsBsfiK̥) siZdi- "ri, li, zi, si, pi, l h̥ b tr̥K
Asini> SdM-

Az̥l̥c̥K cri>

mh̥K mh̥U t̥zi>

mh̥K Asid cTl i>

yam l̥r̥iK t̥Mmi>

meMcakWatPpi>

cJb siZ kKI >

mHKki mtMtP (AspeKT sfiKs) siZ Asig lOl nn
hSib mtM (psT tM) Snb-rM, lM, zM, mM, pM, AM hdb
whNAoNtP (dira vetiP sfiKs) trK Asine, lKkdB mtM
(fiUcr tM) ShNb whNAoNtP (dira vetib sfiKs)-k, g
hdb Ani Asine pNn nhhb ya >

mHKt piSrb whpreZsiZ Asigi H0(vb) Snb whESnb
whEAdd rM, lM, mM ncizb hPtn hSrb mtM (psTBtM)
ShLI i> SdM-

k) zayMn lKAMmi>

AofisrsiZn seL yMn crMmi>

mfth hrU-kMmb Hwd yUrMmi>

cJb tPn cTI Mmi>

cJbi kWatPpMmi>

tMb Asid fMmMmi>

Sol mn zxzxzx Mmi>

S) cJb ldr iK prMme>

mhK tPn cTI Mme>

meMcal s[zzMme>

mSol kiln fMmMme>

cJbi kWatPpMme>

tMb sM kKAMme>

g) AzZ cK crMmi>

mhK mhU txzMmi>

mh^K Asid cTl Mmi>
y^d m l^d riK t^dMmi>
meMcaK^Wat PpMmi>
c^tUb siZ kKAmmi>

I^tKkd^b mtM ShNb t^tZtP (sfik^{ts}) 'k, g' di 'ni' h^d b
t^dnhNb S^b t^tZtP (riletr sfik^{ts}) Amg I^tmiNnE Ad^d
mp^tZfb Snb (prfekT) t^tZtP (sfik^{ts})- 'Ae' gsuI^tmiNb
y^d > mddi-

k) c^tK cgni
I siZ HKkni
mh^tU tgni>
noZ tgni>
S) l^d riK pg^e>
I siZ HKke>
mh^tU tge>
l^d yeZge>

5> prMtP (kes sfik^{ts})-m^ttr^tngi prMtP mSL
tr^tSKS m^ts^t piri>

H^tbutP (nominativ sfik^{ts}) wh^tpreZ Amgi H^tbusbj eKT)
d tPpi h^d dn 'n' h^d b t^tZtP AsibuH^tbutP h^d n Sn^t mSgi
S^tMsiz Asi yeZsi>

Ah yeZzibsi nbni>
c^tUbn prKAMbni>
sn^tn I EtetZ sn^t>
UceK Ac^tbn mh^tM c^tUn s^t>

HørMtP (AeKKsetiP sfiKſ)-w̥lpreZ Amgi HørM
(Aobj eKT) d tPp 'p̥nTt̥g b̥h̥ b t̥tP (sfiKſ) Asibu
HørMtP h̥n SnE mSd SdM Sr piri>

mh̥KpumfM Asid pr̥KU>
mbusol dn pr̥Kkni>
t̥Mbn yd mbufl̥LI i>
cJbn h̥l buln t̥wi>

fMtP (IoketiP sfiKſ) mfM (ples) Snb pr̥M (nJN)
siZd 't nTt̥g d' Asi tPpi h̥d dn t̥tP (sfiKſ) Asibu
fMtP h̥n SnESdM-

meMcatoKiAod cTSi>
IsiZd zalE>
UNgi IbKt mi lE>
mnipr̥d jgoI tMfMsxI E>

IolntP (AesosiAetiP sfiKſ)-pr̥M (nJN) AniSK
pNbgi HbK t̥miNnEh̥ b ShNbd 'k,g' h̥b t̥tP (sfiKſ)
Asi sij iNhE SdM Sr mSd pij ri>

cJb t̥Mbg cTSi>
Alg cTI i>
yoZcK Alg I roLI i>
h̥doZ h̥l g t̥iNnb yd>

h̥fMtP (AebletiP sfiKſ) kriglb mfM Amdgi
h̥rKI nTt̥g Aol rKI h̥b SnbgidmK "tgi, dgi" h̥b
t̥tP Asi tPtn seMmi> mSgi SdM Sr Asi yeZsi>
mh̥K mol r̥dgi I Kpni>

pMnmK wSLdgi poKI
 I bK mnZdgi IsiZ fzi>
 ciZdgi U yNHoKkMSi>
 pitP (jenitiP sfiKS)- mpusShNbd 'ki, gi' Asi tPni
 h̄ dñ pitP h̄ b Sñb mSdgi SñM Sr Asi yeZsi>
 Abgi friiT mzal>
 cUbggi kol oM Ani I>
 cUbigi IL sega re>
 koTki yMbi Am fTt̄re>
 6> h̄ j - yHxP (IMpretiP sfiKS)- mEtroNgi mru
 Aol b h̄ j - yHxSnb tñtPsiZ (sfiKS) AdumSd piri
 k) Ao ro lo mo zo po
 s) U yu lu mu zu pu
 'k' gi kñbuAsin nñsin HbK Am tñh̄ b ShNbni>
 mSgi whEpreZsiZ Asi yeZsi>
 nxI siZ soKAo>
 cUb cK crø>
 nxkHeL cTI o>
 mzoNd tMmo>
 nxmhJ tøo>
 cUbi kñwatPp>
 mHKki SñMSiZ Asid whN tñzN tñzN pirbgi mrMdi
 sKtM tñzNn Ib kñbuAni Ib Asinni> AdM Aol nmK wa
 zñzib miAol Adgi SñNHoK SñLhd gi mtñsul LI i>
 mHKki tñtP kñbuAni Asin Ttb AtEtñtP (sfiKS)

Srsu^ltri> mSol AdumSgi AsMn Sd dOKp yd>
h^lj b-pi, bi nTt^lg+y^l(piyunTt^lg biy)
cTHb-S+A^l (S^l)
ArPp-U ru lu zu du mu
HeMb-c^l, k^l
yeZbib-sn^l>
h^lj b S^lbd 'piyu nTt^lg biy tPkdbni h^lbsid 'y^l
di y^lpib S^lbgn^l h^lb A^lS^l n mHkt S^lre; mrM Adn
h^lj b ShLI ib srKni 'pi nTt^lg bi' Asini>
mSgi S^lMsi yeZsi>
Srg hPpiy^l>
wri libiy^l>
'S^l di HbK Am t^lbd I ePSinunTt^lg mSacTHS^l h^lb
ShNbni> mSgi whpreZ Ani Asi yeZsi>
(n) p^lS^l>
c^lS^l>
'S^l gi whNsi msin l^lbdi nTte> S^lMb S^lbsuyd> mSgi
whpreZ Ani Asi yeZsi>
(n) za S^l>
c^lK c^lS^l (crg c^lTl)>
h^lj -y^lHxtP (IMperetiv sfIK^l) ShLI ibdi 'A^ln ni Ad^l
'S' n cTH^lKSib ShNbni> 'S' 'g' 'A^l g t^lNrg 'S^lA^l Sibni
h^lbsi msgi S^lMsiZ Asidgi S^lb z^lMmi>
mhK c^lK cre>
mhK c^lK c^lS^lre (c^lS^lre)>

ngi cK pſre>
nxck pſo (S+A)

ArPp Snb "U ru lu mu zu pſhab tſtPsiZ
Asidi mSol g l ol nn wrpN Adigi tſd zhKtxl ePpg mSol
Asi h̄ dōKI > mSgi SdMsiZ Asi yeZsi>

cizd U kK U>
cJbSol d ck cr>
nsuctl>
nmd tMm>
IsbduAd zzz>
nxAsw d kP-p>

'-' SdM Asin zhKtxl ePpi h̄ b ShNbni>
HeMb Snb 'co' Amdi 'ko' h̄ b tſtP Ani sij iNnfM
mNnde> 'co' n ArPp Snb tſtPki mtſd sij iNnf Adig
'konyHxSnb tſtPki mtſd lKI > mddi-ArPp Snbd-

siZ kK-Uc>
ck car>
nsuct-lc>
I d riK tMm>
IsbduAd-zzz>
nxAd kP-p>

yHxib Snbd-
nxlsEsKUk>
cJb ck cJk>
nxkHeL cTl k>

mzoNd tMmiko>

nxmhiJ tuzko>

cUbi kWatPpiko>

mHKt nhSrb ha j-yHtP (Imperativ sfiKs) pMnmK
Atb mi (sekeNl prsN) g l l nn sij iNb zKtni; Adg
yeZbib (kNsesiv) Snb tztP 'snl di AtPp-mi (Hrd
prsN) g l l nn sij iNb mddi-

mhK csnip>

cUb cTsnip>

7> whNAoNtP (derivetiv sfiKs-wrpN (bUNd rT)
Amd Anb whN (ArH) HoKhNbgidmK hPcLI KI b tztP
(sfiKs) Adbu whNAoNtP (derivetiv sfiKs) ha n Snb
mSoI Asi wrpN (bUNd rT) Amd hPciLI bswhAm Aol n
sij iNb ydri> mddi-cST, cSo, casIN, cn, chN, chl cj,
crM, cg AsinciZb>

whNAoNtPsiZ (derivetiv sfiKs) Asi tozN tozNb
whNgi (ArHgi) mtzI Nn mSd pirib AsMn kZIP Sd b
ydl >

1> hSrb mtM Snb (pasT taM)

2> Aol rKKdb mtM Snb (fiUcr taM)

3> md gESnb (direKsN)

4> ArPp mfM nTtfg hSib mtM Snb (rimoT ples Aor
taM)

5> mz-tKp Snb (destKsN)

6> Sil xSnb (resiphokeL)

- 7> ApNb Snb (togeHrnes)
 8> AzMb Snb (spriAoriti)
 9> ApNb nTtfg AoIjb Snb (setisfeKsN Ar benifiT)
 10> Ho NsiN Snb (kojesN)
 11> msatKp Snb (rifleKsiv)

mHKt pirib whNAoNtP (derivetiv sfiKs) mSL
 trmHoI Asi mHxmSd nhri>
 1> hSrb mtM Snb (pasT taM)-hSrb mtM SnnbgidmK
 rM, lM, zM, mM, pM, Am ha b whNAoNtP trK sij iNnE
 mddi-

cb	crMb
cTp	cTI Mb
Sb	SzMb
pMb	pMmMb
kPp	kPpMb
kKp	kKAMb

Asig lOl nn mtMtP (AspeKT sfiKs) mtZd piSib
 SdMsiz AdisuyeZbiy>
 2> AoI rKkdb mtM Snb (fiUcr taM)-AoI rKkdb mtM
 SnnbgidmK 'k' nTtfg 'g' ha b whNAoNtP Asi sij iNnE
 mddi-

cb	cgb
cTp	cTk
Sb	Sg
kPp	kPk

mHKki SdMsiz Asig Iol nn mtMtP (AspeKT
sfiKs) ki mtzd piSib SdMsiz AdisuyeZbiy>

3> mä gE Snb (direKsN)-mä gE Snb whNAoNtPsiZ
(derivetiv sfiKs) Asi whN mNndbgi mtzI Nn mSd
pirib AsMn mSL trIK HoKn Sd doKp ya mSol Addi-

k) mHK nTtfg hlb Snb (AP Aor begin)

s) mSanTtfg cTHb Snb (dUN Aor kNtiniU)

l) mnzI oMd Snb (IN Aor INsd d)

m) mp11 oMd Snb (Ajd Aor Ajdwrd)

p) AsoMd Snb (tyrdsBspikiZ teKs ples)

n) AdoMd Snb (Aewe from spikiZ teKs ples)

3> (k) mHK nTtfg hlb Snb-whN Asi SnbgidmK wrpN
(bUNd rT) AkKnb SrdxmSd pirib whNAoNtP (derivetiv
sfiKs) siZ Asi tPkni>

kT gT ST

SdM Sr- HzkTI o>

HgTI o>

IS TI o>

cSTI o>

pSTI o>

3> (s) mSanTf g cTHb Snb <- whN (ArH) AsigidmK
mSd pirib whNAoNtP (derivetiv sfiKs) siZ Asi
sij iNn> d H H

SdM Sr-- Hdr o>

kPHr o>

I NH_{rō}>

I iH_{rō} (w_{ri}i)>

3> (I) - mn_zI oMd S_nb<- whN Asi H_oKnbgidmK mS_d
pirib whNAoNtP (derivative sfik_s) Asi Asi AkKn_b
wrp_N Srd tPpi> mS_oI Addi-

sIN cIN jIN

nt_{rg}

sN cN jN

S_dM Sr- cPsiLI₀> cPsiLI₀*

HKciLI₀> HKcLI₀

HMj iLI₀> HMj LI₀

3> (m) - mp_lI oMd S_nb <- whN AsigidmK mS_d pirib
whNAoNtPsiZ Asi sij iNn_E

t_oK H_oK d_oK

A_dM Sr- sTt_oKAe>

kPH_oKAe>

Hd_oKAe>

3> (p) As_dMd S_nb <- whN Asi f_oZd_oKnbgidmK mS_d
pirib whNAoNtP (derivative sfik_s) siZ Asi AkKn_b
wrp_N Srd hPciLI_g seMmi> mS_oI Addi-

A r I m z p

S_dM < mhK (Asid) siZ kK'AI>
sKheN zr_z cK crI (crI)>

* 'n', g 'n' g Adg 'l' g 'l' g Hngni> S_dM Aol n -
cPsiNn_u cPsiLI₀>

p^gSr Asid cTII (cl)>
 t^gMb I^g riK t^gMmI (t^gMmI)>
 m^g Asid I s^gzzI (zzI)>
 meMcnuk^gwatPpl (tPpl)>

3> (c) Ad^gMd S^gnb <- whN AsigidmK 'S' h^gb whN
A^gNtP Asi sij iNnE mddi-

c^gub c^gK c^gSre>
 mh^gK Asidgi cTSre>
 mdgi p^gUSM piSre>
 Addi m^g p^gSre>

4> ArPp mfM nTt^g g h^gSib mtM S^gnb <- whN (ArH)
Asi ShNnbgidmKt mS^gd pirib whN A^gNtP
(derivetiv sfiK^g) k^gZbuAhM Asi sij iNnE mS^gol Addi-
rK IK mK zK pk

S^gol < mh^gK zsd crkl>
 AEmS^gol dgi crKI>
 t^gMbt^gN zsi hL^gIKI>
 c^gub I^g riK t^gMmKI>
 Alsumhu t^gzKI>
 npiduSh^gdn kPpKI>

5> m^g-t^gKp S^gnb <- whN (ArH) Asi ShNnbgidmK
mS^gd pirib whNA^gNtP (derivetiv sfiK^g) k^gZbuAhM
Asi h^gPtn seMmi> k^gZbuAhM Addi -

k) kd gd S^g
 s) tT dT HT

- I) t_eK d_eK H_eK
 'k' k_Zbgi S_dM - fKk_d b, tKS_d b, cPS_d b, lS_d b, H_d b,
 ceS_d b, p_oS_d b, ciZS_d b, AsinciZb>
 's' k_Zbgi S_dM - siKtTp, fKtTp, HdTp, h_d dTp,
 nMHTp, cPHTp, ciZSTp, AsinciZb>
 'l' k_Zbgi S_dM - fKtTp, H_deKp, ciZHeKp, cKHeKp,
 fdeKp, kHeKp AsinciZb>
- 6> S_d x S_nb <- whN Asi ShNnbgidmK 'n' h_d b whN
 A_oNtP (derivetiv sfiK_d) Asi sij iNn_d mddi -
 mS_oI Ani pinI (pin)
 mS_oI mseL S_nI (S_n)
 c_ubg t_oMbg f_nI (f_n)>
 Amg Amg mteZ p_ZnI (p_Zn)>
- 7> Ap_Nb S_nb <- msigi whN Asi ShNnbgidmK 'simN'
 h_d b whNA_oNtP (derivetiv sfiK_d) Asi sij iNn_d mddi -
 mS_oI Ani pm*i*Nn_d
 A_oS_oI Ani cm*i*Nn_d
 mg Ab I_KmiNn_d
 nS_oI Ani pd miNn_d>
- 8> AzMb S_nb <- 'hT' h_d b whNA_oNtP (derivetiv
 sfiK_d) Asi sij iNnd_d AzMb ShNb whN A_oI hLI i>
 mddi -
 AkNbn As_oNbbunMhTI i>
 UceK Ac_obn mc_uthTI i>
 AsiZbn Ap_obbusMhTI i>

n̄̄s̄̄ m̄̄ khTl i>

9> ApēNb nTt̄g Aoljb Snb <- 'h̄ h̄ b whNAoNtP
(derivative sfiKs) Asi sij iNndn ApēNb nTt̄g Aoljb
Snb whN (ArH) AduAol hLI i> mddi -

Ās̄̄Uh̄re>

m̄̄such̄ri>

t̄Mbsuph̄re>

c̄ubsuyUh̄re>

10> H̄a NsiN Snb <- H̄Aol ns̄̄N Snb whNgidmK 'hN,
hL nTt̄g fN, fL' whNAoNtPsiz (derivative sfiKs)
Asi sij iNnb̄ msi wrpN Amd h̄PcLI bsuyd > nTt̄g
AtE whNAoNtP (derivative sfiKs) ȳub mfMdsu
sij iNnb yd > mddi-

k) phNb, chNb, pihNb, cThNb -

s) prKhNb, crKhNb, ceLI KhNb -

l) chhNb, pinhNb, UnhNb -

m) c̄SThNb, c̄s̄̄iNhNb, p̄hNb -

p) ciNnhNb, piNnhNb, piNnhNb -

n) H̄ḡd hNb, peS̄d hNb, HdThNb -

c) nMhThNb, thThNb, shThNb -

t) nPfNb, kPfLI cPfNb -

11> msatKp Snb <- whN (ArH) Asi ShNnbgidmK 'c'
nTt̄g 'j' h̄ b whNAoNtP Am sij iNnb̄ mddi -

mhK mtMd t̄bni>

m̄̄ H̄Kp c̄jsn̄>

A_{di} A_{sMn} S_{Nj} bni>

t_{MB} m_{SN} cTcbni>

8> nTttP (negativ sfiK_S)

m_{Efro} Ngi nTtb S_{Nb} w_{hNAo} NtP (derivativ sfiK_S)

A_{si} sij iNnfM A_{mdi} sKtM (form_M gi mt_{zI} Nn mSL mza

H_{oKn} S_d d_{OKp} y_d > mddi -

k) r_{ol} l_{ol} m_{ol} z_{ol} p_{ol} A_{ol}

s) te de

l) t d

m) k_M g_M

p) nu

k) r_{ol}, l_{ol}, ncizb nTtb whN (ArH) S_{Nb} k_{Zbu} Asin

t_zd A_{ol} rKkdb nTtb S_{Nbd} sij iNn_E mddi -

cogni cr_{ol}

cTkni cT_Iol

t_Mgni t_Mmol

t_Zgni t_Zzol

kPkni kPpol

tKkni tKA_{ol}

s> 'te' nTtrg 'de' h_d b nTtb whN S_{Nb} Asin AkKn_b

w_hxSrgi p_{USM}d nTtb ShNnb sij iNn_E mddi -

cr? cd_E>

cTp_{r?} cTte>

p_Mbr? p_Mde>

tTp_{r?} tTte>

I > 't' nTtbřg 'd' hř b nTtb Snb whNAoNtP (derivetiv
sfiKš) Asidi 'p' nTtbřg 'b' n I řMb whřiZ Add nTtb
whN HřKhNnbgioK msi sij iNnř mddi -

cb	cdB
cTp	cTtb
crb	crdb
cſib	cſidb
crb	crdb
chNb	chNdb
chřKp	chřKtb
cmiNnb	cmiNndb

AsinciZb>

m) nTtb Snb whNAoNtP (derivetiv sfiKš) 'kř'
ntřg 'gř' Asidi whř Snb (projekt) wahř bd nTtb
whN (ArH) Snb sij iNnř mddi -

csı	cgřsi
cTsı	cTkřsi
pisi	pigřsi
hř si	hř gřsi

p> 'nř hř b nTtb Snb třtP (sfiKš) Asidi yřxSnbđ
(křmňđ) whř Am nTtb whN Ařl hNbd sij iNnř
mddi <-

cu>	cnř>
cTř>	cTnř>
piyř>	pinř>
I ř>	I řhř>

mHKt nhSib Asin mEtRngi morfjigi AoI b
sKtM nTte> nhb yb kyaAmsulri> AdM AoI nmK I oN
Asigi mpiz AoI b morfolojigi srK mSdi nhSrb
Asidgi Snb zMb yre ha n Ijri>

mnipri l̄ngi fonol oj i Amsz t̄N

wZSmyM t̄Mc̄siZh

1> mnipri l̄rib ciZmi-t̄Mmi pMnmKpumnipri ha n
SnE Adg mniprisiZgi mn̄d mEtE firPki mma I oNb
mnipri l̄N nTt̄g mEtE oN ha n SnE Adn mnipri l̄N
ha bgi mh̄t mEtI oN ha n sij iNnjri>

h̄j iKki mtMd I oN Amgi mrMd nhb trbdi h̄j iK
h̄j iK I oNrrib I oL Adgi msK, mAoZ t̄Kp zMnb hoTnb
Asi I oL nhrib k̄bgi mrKt cTnbi Am AoI n Ihe>
mrM Adn mEtI oNgi fonol oj i nhb Asid At̄Pp I oNdgi
cl Kp w̄Ekyay Urb zsi I oNrrib mEtI oN Asigi SoNHoK
nhjri> mripri j̄tigi h̄rKfM Hinb hoTnbd mEtI oNgi
fonol oj i nhbdndi ha rib wfM Asi soKp zMI oI Adg
mEtI oNgi fonol oj ig mniprgi mn̄z Amsz mpzgi
fonol oj ig c̄zdMnrbd mEtI oNgi fonol oj in mnipri j̄tigi
h̄rKfM Hinbgi IMbi Amdi UTp zMgni> Adn AhNbd
mEtI oNgi SoNHoK nhrg mHd I oL Sr SNgTtn mEtI oNg

mNnb Ams^z SeNnb UTcri>

2> ArH l^b wh^EAmgi S^oNH^oKpuheK yrⁱbmSE piKn
S^d d^oKI g H^oKp ArH pib zMb S^oNH^oK mceT Ams^z
mdg mNnb k^Zl^P Adgi mmiZ foniM k^o > kib, kb, k^ok,
c^K wh^E mri Asid y^Urib 'k' mri Asi Amg Amg
h^od^oKpd Srdi SeNnb ArH pib zMb mNnb k^Zl^P
Amtgi S^oNH^oK mceT z^Ktⁿi m^So^I mri Asibup^un k-
foniM k^o > 'pb, tb' wh^EAni Asig^Mb wh^Ep^zbakym^M
c^Zd^Mndn yeZl g m^Et^ond l^b foniM p^MnmK p^Ho^Kp y^a >
foniMnbuvwL Ams^z koNs^BNT h^on Ani HoKn S^d d^oKI >
Hb^oMbidgi l^Kp n^ZsiTpuy^ugi krig^Mb mfMd ApNb
Amt pidn S^oNH^oK Am HoKhLI bdi mduvwL ni; Adgi
n^ZsiT Adbuyn^uz HiZdn nTt^fg cPsiNd^u ApNb pirg
HoKhNb S^oNH^oK AdukoNs^BNT ni > m^Et^ond vwL tr^K
Ams^z koNs^BNT kNmri l^E mddi,

	ciNb ^N	fNb	ciNb ^N k ^o l rP t ^b
	l ^E nz	l ^y d	l ^{hi} z
Aw ^Z b	l		U
my ^d A ^o l b	Ae	A	A ^o
Anem ^M b		Aa	

m^Et^ongi vwL tr^K

SøNHøK hø døKfM

SøNHøK

hø døKpgi

mAøZ

	cɪNbN	ydyri	z0mmz	z0mniZ	SØ
sør HiZIg					
SHaHdøKp	p	t		k	(?)
SøniKtb -	f	H		S	
SøniKtb -	b	d		g	
SøniKp -	v	D		G	
næNd nsiT	m	n		z	
Hø SøniKp					
cPsiLIg					
nZsiT					
HdøKp					
SøniKtb -		s			h
SøniKp -		j			
SøniKp -		J			
sør HiZIg					
tPn Hø					
SøniKtb			c		
Ih STp SØ		r			

	ciNbN	ȳȳri	z̄omm̄z	z̄omniZ	S0
Īgi nkNd n̄zSiT H̄b ĪEniKp		I			
v̄wL t̄S̄d S0niKp	w		y		

m̄t̄l̄ oNgi k̄oNs̄NT k̄Nmri

3> v̄wL tr̄K Ams̄z̄ k̄oNs̄NT k̄Nmri Asigi mn̄z̄d
 b, f, v, d, G, J, h, w, y fonim̄ m̄pl̄ Asi wh̄gi Ar̄ol bd
 sij iNnde Ad̄g At̄fonim̄siZ Asidi wh̄gi Ah̄bd, mr̄Kt̄
 Ams̄z̄ Ar̄ol bd h̄d bdi wh̄gi mf̄M p̄m̄nm̄Kt̄ l̄
 S̄dM Sr,

fonim̄	wh̄gi Ah̄b	mr̄K	Ar̄ol b
p	p̄eNb	m̄pl̄	mr̄P
f	f̄0	c̄f̄u	X
b	br̄	mb̄K	X
v	v̄Nde a	c̄v̄M	X
t	t̄Nb	k̄t̄N	p̄t̄
H	H̄Kp	m̄HK	r̄H
d	dr̄kr̄	m̄du	X

foniM	w̥bgi Ahb	m̥rK	Arol b
D	dP	tD0	s̥t̥dD
k	kib	p̥iKp	c̥K
S	S̥T	m̥SL	l̥s
g	gri	s̥g̥E	s̥wrg
G	Gri	c̥TS̥t̥e	X
m	mi	Amb	sM
n	nhK	SNb	lN
z	za	mza	k̥z
s	seN	m̥sa	gil̥s
j	j̥ti	fjb	mej
J	J̥t̥	c̥JiL̥Iu	X
h	hKc̥z	AhK	X
c	c̥K	mca	c̥m
r	rs	Sra	k̥Mpor
l̥	l̥N	p̥l̥i	mcl̥L
w	w̥E	l̥d wa	X
y	ya	myoN	X
l̥	l̥ma	kib	Ani
Ae	Aekgri	seN	Ure
A	Am	kNb	c̥b
Aa	Ad	p̥b	na
Ao	AoTp	k̥oK	Hro
U	Ub	p̥b	mk̥u

4> v̄wL Ani-Anin p̄Nsib̄ siLABL Amtgi S̄NHōK
tr̄K ĪE

AE	-	Ahi	Ib	m̄r̄E
AoI	-	AoI b	I oI b	m̄r̄oI
UI	-	UI b	k̄I b	h̄I
Ad	-	X	p̄d b	I d
Ao	-	Aōd b	k̄b	I o
AU	-	X	k̄ub	p̄u

k̄NsnNT Anin p̄Nb siLABL Amtgi S̄NHōK <

(1) p, f, b, v, m, z, t, H, d, D, k, S, g, G, h, c, s, j

foniM 18 Asi 'r' g p̄Nsib̄ yd >

I M̄p̄r̄d , cM̄p̄r̄a f̄r̄x f̄r̄x I b̄r̄a

k̄Zb̄r̄d I āp̄M, b̄r̄x b̄r̄x cM̄b̄r̄E v̄r̄M t̄b

t̄r̄siZ, I ān̄r̄M

z̄r̄x z̄r̄x

t̄r̄oZ-t̄r̄oZ, h̄t̄r̄oI ,

I ZH̄r̄e piH̄r̄d , t̄iNH̄r̄oK

t̄d̄r̄i, S̄Zd̄r̄M

I ZD̄r̄E

k̄r̄K-k̄r̄K yeZnb, k̄r̄l k̄r̄iZ k̄r̄iZ, cK k̄k̄r̄bi Am
cTS̄r̄ni, I oZS̄r̄o

ḡr̄ḡr̄l cgr̄iZ, k̄Zḡr̄eZ

cḠr̄e, I oZḠr̄l cZḠr̄x

h̄r̄uh̄r̄ul b

cr̄iK cr̄iK, cr̄oK cr̄oK, I Ez̄l cochr̄obi

İd s̄M

m̄j̄t̄U, h̄j̄t̄Z, j̄t̄i-j̄t̄i ceNb AsinciZb>

(2) p, r, v, m, n, z, t, d, Ð, k, S, g, s fonim 13 Asi
y g p̄Ns̄iNnb yd - p̄ȳri siZh, tb̄ȳa Av̄ys, m̄ȳU,
kn̄ȳa z̄ȳU, shit̄ȳ, At̄ȳa bid̄ȳa s̄ND̄ȳa k̄Mḡ s̄NS̄ȳa
ḡȳN, Ab̄ȳa s̄ȳMs̄Ndr AsinciZb>

(3) p, b, k, g, s fonim 5 Asi l g p̄Ns̄iNnb yd -
p̄eN, b̄ed, p̄eT, k̄eS, ḡeS, s̄leZ AsinciZb>

(4) p, b, t, d, s, g fonim 6 Asin g p̄Ns̄iNnb yd >
cTp̄n, s̄gn̄r tN, s̄h̄N, b̄sh̄ob AsinciZb>

(5) p, H, d, s, k, S, g fonim 7 Asi w g p̄Ns̄iNnb
yd - m̄p̄w̄a mH̄w̄d , Ad̄w̄d s̄w̄d , k̄w̄K, S̄w̄d , ḡw̄d
AsinciZb>

(6) fonim Sr̄di Amg Amg s̄iNd̄K s̄iNj iN t̄hb
yd > S̄d̄M Sr̄di,

p,b - l̄p̄K/l̄b̄K

f,v - l̄f̄M/l̄v̄M

t,d - l̄Mt̄/l̄Md̄

H,D - fMHb/fMDb

k,g - l̄k̄M/l̄ḡN

S,G - c̄S̄re/c̄Ḡre

S,h - nS̄ol /nh̄ol

c,j - hwd̄cr/hwd̄jr

s,J - cs̄iL̄I/c̄J̄I Iu

j,J - Aoj̄/AoJa

I,r - c₀Zz₁b/c₀Zz₂b

I,n - tL/tN

6> m₁t₁ oNgi siLABL>

(1) v₁wLgi S₀NH₀K Am <- I, A₁ U AsinciZb,

(2) v₁wL + k₀NsnNT <- UT, A₁xAsinciZb,

(3) k₀NsnNT + v₁wL <- pe, I₁AsinciZb,

(4) k₀NsnNT + k₀NsnNT + v₁wL <- S₀d, S₀d

AsinciZb>

(5) k₀NsnNT + k₀NsnNT + v₁wL + k₀NsnNT <
p₁P p₁P, f₁xAsinciZb>

7> m₁t₁ oNgi t₀N

m₁t₁ oNgi wh₁iZ Asi Ar₁M-Ay₁Zgi mt₁Z I Nn ArH
h₀ZI > Ar₁M-Ay₁Z Asibut₀N k₁ Adg t₀Ngi mt₁Z I Nn
wh₁gi ArH h₀Zb m₁t₁ oNg₁b I₀NsiZbut₀N I eZgwej k₁ >
m₁t₁ oNd t₀N Ah₁M I₁ siLABL Amd y₁rib v₁wLd t₀N
AmmM I₁>

t₀N Ah₁M Adbu₁h₁gTp (') t₀N, my₁ A₁b (-) t₀N
Ams₁Z h₁ Hb () t₀N h₁n mmiZ H₀Njri>

S₀Mdi, h₁ gTp t₀N – ,mi

my₁ A₁b t₀N – mri

h₁ Hb t₀N – m.i

t₀N AhM c₂dMnb

(k) h₁ gTp

my₁ A₀I b

h₁ Hb

,tu

tu

tu

(hKc₂gi t₁)

(Ad₁ IKAe, t₁)

(friT tb)

m,pl

mpaL

mpL

(mpl sTp)

(ps₁ i mpL)

(pl mru₁fKp)

t₀N Anigi c₂dMnb

(s) h₁ gTp

my₁ A₀I b

A,zNb

AzaNb

(mMd₁b)

(mgi₁aAzaNb)

At,₀Nb

At₀Nb

(mc₁aAt₀Nb)

(At₀Nb seL)

Am,Nb

AmN₁b

(fi AmNb)

(fTt-h₀di I₀H₀KI b)

Ih,U

Ih,U

(Ih,U p₁mbi)

(Ih,U fb I₁bK)

(l) my₁ A₀I b

h₁ Hb

m ri

mr.i

(AhM mri)

(Gri mri)

Ac Mb

AcMb

(AcMb z₂b)

(S₀I db)

Ap Nb

ApNb

(ApNb seNfM)

Sral (SKU mS)	Sral (IM Am)
(m) hʌ gTp	hʌ Hb
,pə (mɪTki p)	pə (pbɪZ)
,Cə (HKnb c)	Cə (cK cb)
	AsinciZb>

morfolojigi wFM Sr -
təN sNDi,

(1)	hʌ Hb	hʌ gTp	hʌ Hb-myə Aəl b
cK	,hʌ	cKhʌ	
cəK	,pʌ	cəKpʌ	
Cə	,pZ	CəbaZ	
yM	,cʌ	yMjaU	

AsMn hʌ Hb təNd tɪNsiLɪ Kp hʌ gTp təN Adu
myə Aəl b təN AəL i>

(2)	hʌ gTp	hʌ gTp	hʌ gTp-hʌ gTp
,yəN	k,əN	y,eZg,əN	
,mi	l,Z	mi,r,Z	
,nəZ	c,ʌ	n,əZj,ʌ	

hʌ gTp Ani tɪNnbd təN həZde

(3)	wħE	ħd Hb	tINnb wħE
	m _ ri	S.K	mriS.K
	pħaż	I.oN	pħażI.oN
	,l d	S.X	l d S.X
	,l u	kOKp	l kOKp

ħd Hb tħonn krigħib tħon Amd tħin siLi Kpd hNngi
wħgi msgi tħon Aduhho Zde>

(4)	verb	AedjeKtiv
	,cb	Ac,_b
	,pb	Apab
	,tNb	At,_Nb

ħd gTp tħon l b vrbki mmid 'A' hPIg AedjeKtiv
seMbd wħEAdumyd Aol b tħond Aol li > msi Ayħib vrb
cħmi Adħumdu l Ndb wħE Srди l-Fejra, mddi,

,mb - A,mb, t,oNb - At,oNb, ,l b - A,rb, ,mzb -
Am,zb, ,l z - Ar,zb, ,fb - Af,b, m,Nb - A,mNb, z,Nb -
Az,Nb, cħub - Ac,b>

8> mifti on Amsiż Akol bd l b l oL Srди fonol oj i cżed Mnib
< vrtt l oL kżi P mri l E- (1) Arjy kżi Pki l oL siż,
(2) dħol kżi Pki l oL siż, (3) AstriK kżi Pki l oL siż
Amsiż (4) mżgħol id kżi Pki l oL siż>

(1) Arjy kżi Pki hiNdi, bgħid i, Aġġi minciżb
l oL siżd ritħo fallek konsenNT fonim t, H, d, D, n yU >

SəNHəK ArM-AyZ nTtfg həgTp, hə Hb mtz | Nn
whgi ArH həZb | oL AdutN | eZgwej kəl hə bsi mHKt
pNj Sf > Adm təN həZbd ArH həZdb Arjy kəl Pki
| oLsiz Asi təN | eZgwej nTte > Arjy kəl Pki | oLsizd
AteNb AmsZ AsZb vəL | EAdg natəL | oMd nəzsiT Sr
cThNb vəL |

SəM Aəl n Aəm i oNd | , A, Ae, Aə Aə, U, Aü AəvəL
fonim nipl Asi | EAdg vəL SədiZmKki natəNd nəzsiT
təs | Am cThNb vəL SəNHəK nipl AmsuyJ | , SəMdi -
s=yəZb, sZ=mmi >

(2) dərbir kəl Pki təməL, teleğü karinciZb
| oLsizd ritəfəleKs kənsəNT yJ | > SəM Aəl n teleğü
| oNd t, H, d, D, n yJ | > I tiK-ceK; Udə-Sfəl > | oLsiz
AsidsiAtəNb, AsZb vəL | | oLsiz Asi təN | eZgwej
nTte >

(3) Astrik kəl Pki Səsi | oNd kənsəNT kəNmza
| | AtəNb vəL | , Ae, Aə Aə, U fonim mzaAsi | EAdg mza
Asig cəb Asb vəL mzaAmg | | SəM - di - yəNb ; di
< ? - məSuHKp > | oL Asi təN | eZgwej nTte >

(4) məZgələld kəl Pki | oLsiz

(k) kəK borəK hən Səb təripri | oNd yəMd nəzsiT
cThNb vəL fonim treT, kənsəNT fonim kəNməl | |
ritəfəleKs fonim | | > | oL Asi təN | eZgwej ni > AsZb
AmsZ AtəNb vəL | | > | oL Asid təN Ani | | hər -
Ahiz, hər. - mə |

(s) Au-n^ga l^oNd y^roMd n^zsiT cThNb v^wL foniM
tr^K, k^oNsnNT foniM tr^mri l^oL Asid rit^trof^teK^š
fonim l^Ee> AteNb, As^Zb v^wL l^Ee> l^oL Asi t^oN
l^Ezgwejni - t^oN Ah^M l^ES^dM, A^sa- l^fol m^ku A^sa-
sUN; A^sa- UceK S^dZb>

(l) Agmi l^oNd y^roMd n^zsiT H^oKp m^E l^oNgig
cP m^Nnb v^wL foniM l, Ae, A^a, A^o, A^u tr^K Asi l^E
k^oNsnNT foniM k^NH^ompL l^oL rit^trof^teK^š foniM l^Ee>
l^oL Asid t^oN m^zal l^E S^dMdi,

pe – An^olb

pe' – S^doNbin lNb

pe, – HoZ

pe – niKp

pe – AzMb

(m) H^ol^oNd y^roMd n^zsiT cThNb v^wL foniM l, Ae,
Ae, A^aA^o, A^o, U,U nipl Asi l^E k^oNsnNT foniM tr^mpl
l^E rit^trof^teK^š foniM l^Ee> l^oL Asi t^oN Ah^M l^b t^oN
l^Ezgwejni> S^dMdi,

za – za

zá – zá b

b^oZ' – k^oLhNb

b^oZ – sNbi

(9) As^Mn m^oZgol^old k^Zl^Pki l^oLgi f^onol^ojig

vrTki AtE~~k~~^zpP Ah~~M~~gi fonol oj ig c~~Z~~dMndm yeZbd
m~~o~~Zgol ol d k~~Z~~l Pki l~~O~~nsiZgi t~~O~~P-t~~O~~Pp mg~~N~~ Sr Ub
fx > Adu~~M~~b mg~~N~~siZ Adu m~~E~~t~~O~~ l~~O~~ndsu fx > mddi,
m~~o~~Zgol ol d k~~Z~~l Pki l~~O~~lsiZd

- (1) AteNb - As~~Z~~b v~~O~~Lgi SeNnb l~~E~~e,
- (2) l~~O~~L p~~M~~nmK t~~O~~N l~~E~~zgwej A~~O~~l , Ams~~Z~~
- (3) l~~O~~L p~~M~~nmKt rit~~R~~of~~O~~eK~~S~~ koNsNT fonim l~~E~~e>
mrMsiz Asidgi m~~E~~t~~O~~ l~~O~~N Asi m~~o~~Zgol ol d k~~Z~~l Pki
l~~O~~N Amni h~~A~~bsi Sx > mt~~Z~~ Asid pNb y~~A~~ Amn As~~M~~gi
tr~~A~~ beLgi l~~O~~l Ay~~M~~b, mniprgi ciZgi l~~O~~L p~~M~~nmK tibbT
l~~O~~N, brmij l~~O~~N, mijor~~M~~gi l~~O~~lsiZ, cinal~~O~~N, H~~A~~ l~~E~~nd~~B~~gi
l~~O~~N p~~M~~nmK Asi t~~O~~N l~~E~~zgwej A~~O~~l b m~~o~~Zgol ol d k~~Z~~l Pki
l~~O~~N z~~K~~tni>

l~~O~~L h~~A~~bsi h~~O~~Zdnt l~~H~~ribni> fn y~~M~~n h~~O~~ZdokS~~R~~b
f~~U~~bd fonol oj igi mr~~u~~A~~O~~l b sr~~K~~t l~~O~~lsiZ Asi m~~N~~rib
Asig~~M~~b l~~O~~lsiZ Asibu l~~O~~Nb j~~A~~tiSiZ Asigi h~~R~~KfM
tiNnrMgni h~~A~~bd H~~O~~l n l~~L~~l >

Adn fonol oj igi miTy~~E~~zdg~~I~~ S~~b~~ z~~M~~bd~~i~~ mnipri j~~A~~ti~~I~~gi
h~~R~~KfM Asi Arj~~y~~, d~~R~~bir Ams~~Z~~ Ast~~R~~iKki h~~R~~KfMg
tiNnde, m~~o~~Zgol ol d k~~Z~~l Pki l~~O~~N l~~O~~Nb j~~A~~tiSiZgi
h~~R~~KfMg mnipri j~~A~~ti~~I~~gi h~~R~~KfMg tiNnE h~~A~~bsini>
p~~R~~iHibigi kr~~M~~b mfMdgi m~~o~~Zgol ol d j~~A~~tiSiZ Asi
h~~R~~Kpn~~O~~ h~~A~~bd~~di~~ fonol oj in t~~K~~p Sr l~~O~~gni>

n~~H~~Sib mri l~~H~~b l~~A~~riK Sr -

1> p~~d~~ K, ke, AeL - t~~O~~N l~~E~~zgwej >

- 2> toMcø dbl iU, A søtdi Aøf møtEfonoløj i>
- 3> kraprkr, pøspa- tøripri fene*ti*K ridr>
- 4> rbiNdøN, AeN, - Agni fone*ti*K ridr>
- 5> tirmød, AeM, Aes, - Høfonet*ti*K ridr>
- 6> grbasøe gldøa ke, Aes, - Au-nafone*ti*K ridr>

metrongi siNteKs

dKtr pi, mDba

siNteKs hø bdi whE(wrøl), whE køZI P (føej) whE
 preZca(køoj) si n løN Adgi Ayb mHxmnlUgi mtøZ I Nn
 HMb hø bni> SøM Aøl n - 'toMb cK cd' hø b whEpreZ
 Asi tøzN tøzNb whE- toMb, cK, cd hø b whEAhMn
 pønsiLl g seMbni> hø rib Asid whEmsamsgi Aøl b
 mH0l j Ehø bdi 'toMb' hø b whE sbjeKki mH0tøwi; Adg
 'cK' hø b whEAsin Aøbjekni, Adg 'cd' hø b whEAsin
 vb (verb) ki mH0tøwi> mHxmnlUd (wrøl Aørdr) kd rbdi
 ArH HoKte> SøM Aøl n - "toMb cK cd" hø b whEpreZ
 Asi 'cd cK toMb' hø Sib trbdii ArH HoKte> Adn
 metrongi whEpreZ seMbgi mAøZdi sbjeK - Aøbjek -
 vb hø b mHxmnlUgi mAøZd HMgni> formlaAøl n -

seNteKs = sbjeK + Aøbjek + vb

toMb + cK + cd

AdM Aol nmK mtM pMnmKt pirib mHxmnJ Asi
 Igni hdbdi nTte> krigMbd sbjeK yJrMdb ya ntCg
 AobjeK ya ; krigMbdn sbjeKsuAobjeKsuJrMdb ya >
 mrM Adn mHKki formulaAsi mSgi AsMn I HoKp ya >

$$\begin{aligned}
 \text{SeNteNS} &= s + o + v \quad (\text{tMB cK cd}) \\
 &= s + v \quad (\text{tMB cd}) \\
 &= o + v \quad (\text{cK cd}) \\
 &= o \quad (\text{cd})
 \end{aligned}$$

mHKt pirib SdMsiz Asi siMpL seNteNST tzl fdn
 yJdb ya b Amdi tol nsij iNb sKtMsiz Adn > mrM
 Adn siMpL seNteNS Amgi mpiz frb sKtMsiz Adn
 nTte> heNn mpiz frb sKtMsiz Adn mSgi formula
 AsMn I b ya >

$$\begin{aligned}
 S &= v \quad (\text{cd}) \\
 &= s/o + v \quad (\text{tMB/cK cd}) \\
 &s + o + v \quad (\text{tMB cK cd}) \\
 &s + l + o + v \quad (\text{tMB pSMdgI cK cd}) \\
 &s + p + l + v \quad (\text{tMBn cUbgI pSMdgI cK cd})
 \end{aligned}$$

mHKki piribsiZn whpreZ Am seMbgI mAozni>
 mt0 AsMn whIsiZn whkzIP (fr ej) sgTp Adg wh
 kzIP Adn whpreZ Am seMgTp d Aol b mAozsiZ Adu

S = SeNteNS, s = Sbjek, o = Aobjek, l = lokesN,
 p = posesiP, v = vb>

AmK UTnnbgidmK mSd toZNb mEtRøNgi whEkZI PsiZ
AdumtØkrMn seMbge hð bdunhri>

mEtRøNgi fðejdi mSd pirib AsMn whEsiZn mSL
mzaHøKn nhb yð > mSd siZ Addi <

- 1> nUN fðej
- 2> vb fðej
- 3> AejeKtiP fðej
- 4> Aedvb fðej
- 5> kð-AordineT fðej

1> nUN fðej - nUN fðej Amd tð fdn nUN Am
yUgni> hð rib nUN Adg lðnb yð kymrM ib yð >
lðnb yðsiZ Addi - (k) posesiP (s) dimoNsBretiP
þrnUN (l) niUmreL (krdinE, AordineL AnimK) Amdi
AejeKtiPni> hð ribsizsi SdMg lðnn toZN toZN
mSd UTI i>

(k) posesibk nUNgn seMb whEkZI Pki SdM -

- Abgi hil
magi mnú
UceKki mtu
Ugi Una

(s) dimoNsBretiP þrnUNg nUNgn seMb whE
kZI Pki SdM -

- msi hil si
msi npsi
mduUceKtu

mdufidu

- (l) 1> krdineNg nJNgn seMb whEkZI Pki SdM-
hl nJ tra
mJ Ani
UceK AhM
fi mri

- 2> AordineLg nJNgn seMb whEkZI Pki SdM -
Anisb hl
mrisb I nJ
mzsb I driK
trsb npa

- (m) AejeKt*ip* nJNgn seMb whEkZI Pki SdM -
Amb hl
Azb I nJ
Asb I driK
AneMb npa

nJN frej Am hl bsi whEpreZ Amgi sbjeK AobjeK
nTtfg I oket*ip* Aol n yJb zMmi> mdudi -

- (k) sbjeK Aol b kZI P -
ApiKp npdm U kd>
Acb AkNb npdm HoZd I L I Mmi>

- (s) AobjeK Aol b kZI P -
Ah ApiKp UceKtbuyeZzi>
Ah Azb hldoZdufl>

- (l) I oket*ip* Aol n sij iNnb kZI P

I mn fidupSri mpNd f̄ri>

Ah siZduCSMd HMmi>

2> vb fr̄ej - vb fr̄ej Amd t̄zd fdn vb Am Igni>
h̄d rib vb Adg l̄l nb yb kymrM l̄b yd > h̄d rib l̄l nb
ybsiZ Addi c̄Z Snb, ArH kNsiNhNb, mAoZ Snb
AsinciZb AoI gni> SdM -

(k) c̄Z Snb k̄ZIP -

makNn cTl i>

maȳn ceLI i>

matPn z̄zzi>

mAoZ Snb k̄ZIP -

mahrJn l̄>

makPn c̄l >

manoKn cTl i>

(s) ArH kNsiNhNb k̄ZIP -

AEl ciZ ciZn̄>

c̄kisi l̄hiK hiKI>

fisi z̄r̄K z̄wi>

fisi z̄szsz̄zi>

fisi ms̄K ml̄ >

fisi st̄r̄iK s̄zi>

3> AejeKtiP fr̄ej - fr̄ej Asid AejeKtiP Am
nt̄rg AejeKtiPki mAoZ hoZl b AejeKtiP mNb Am
t̄zd fdn Igni Adg c̄Z Snb whEAmg l̄l ngni> mddi -

(k) mAoZ hoZdb AejeKtiP k̄ZIP -

yMn fjb npimcaAm l̥re>

yMn nMHib zaAm l̥re>

mayMn kIKcJb mini>

mayMn n̥sib Az̥ni>

(s) mAoZ h̥Zb AejeKtiPki k̥l̥P -

yMn s̥Nb Az̥dunoK>

yMn piKp UceKtun̥si>

mayMn keb Az̥ni>

(l) 'yMn' yJb k̥l̥P -

mS̥l̥ yMn l̥jb mitni>

yMn mb̥ UceKsiZdufj>

(m) 'Sr' yJb k̥l̥P -

Sr z̥b npimcautoMbgi mcni>

Sr mb̥ fidumemgini>

Sr sb̥ fisi fj>

(p) 'Sit̥yJb k̥l̥P -

Sit̥s̥z̥b c̥Am piy>

Sit̥cJb l̥iKl̥i Am p̥mi>

Sit̥yJb teZgoTtuprKU>

4> Aedvb f̥ej - f̥ej Asid Aedvb Am tz̥l̥ fdn
yJgni Adig h̥rib Aedvb Asig l̥ol̥ nb yb c̥z S̥nb
Amg l̥ol̥ n̥ - mddi -

mayMn niZHin c̥l̥ >

mayMn f̥jn s̥l̥ >

matol̥n n̥Kmi n̥Kmi t̥wi>

5> ko-rrdinēT frēj - frēj Asid nūN AniSK
tōzN tōzN ḡmatikeL Ael imēNTsiZn tā siNnhLI bdi
AdigMb tā siNnrb whēkZbuAdbuko-AordineT frēj hā n
Snb mSol siZ AdumSd mHxmHxSdMg koNnn piri>

(k) 'sūn tā siNnb -

AIsuMsucl >
nIsuMsuI U>
cesukol oMsuipiyo>

(s) 'k-g' n tā siNnb -

Ag mg cTkni>
ng mg cU>
ceKk n̄g p̄nsiNnō>
Ig IcKk piyo>

(l) 'ne' n tā siNnb -

nne tōMbne cUbnē cTI >
nne mane I U>
fine fneKne piyo>

(m) 'nt̄g' n tā siNnb -

nxnt̄g tōMb I U>
nxnt̄g cUb cTI >
mant̄g nxpd y>

(p) 'l-r' n tā siNnb -

nl tōMbr I U>
nsMI nkōKI Sdfe>
cr kofir HKU>

fneKI fir I

mHKt h^ä S^äibsiZsi z^äKtn m^ätr^ängi wh^äpreZ
Amgi ApNb sKtM A^äl de> mrMdi mHKt piSib
S^äMsiZ Asidi siMpL seNteN^äski S^äM z^äKtni> mrM
Adn Ac^äb wh^äpreZsiZ h^ä bdi kMp^äUN seNteN^ässiz
sgTp mtMddi niyM At^äPp Sr AmK c^äzi> niyMsiz
Addi-

1> wh^äpreZ Ani kNjsN Amn t^ä siNnrg seMb
wh^äpreZ>

2> wh^äpreZ Anid wh^äH^äPt^äK hPciN t^ärg seMb
wh^äpreZ>

3> wh^äpreZ Ah^äld wh^äH^äPt^äK hPciN t^ärg seMb
wh^äpreZ>

4> sbjek I^äH^äKI g wh^äpreZ seMb>

5> wh^äpreZ Asi kNjsN Amn t^ä siNnrg seMb
wh^äpreZ <- msigi mS^ä niyM mri I^ä mS^äl siZ AdumS^ä
mHxmHxpiri>

(k) 'Adg' n t^ä siNnb k^äZI P> k^äZI P Asi AmK Ani
H^äKp ya>

(k₁) wh^äpreZ Anigi sbjek Anidu t^äzN t^äzNb
sbjekn A^äl b k^äZI P -

mcnpin fi s^ä Adg m^änn y^äL i>

r^äh l^äriK p^ä Adg ya mn s^äNn>

c^äUbn c^äK c^ä Adg t^äMbn sk^äld cTl i>

mem c^äK c^ä Adg c^äUbsuck c^ä>

- masinemayeZzi Adg AksuyeZzi>
 (k₂) whEpreZ Anigi sbjeKtutozNdb, sbjeK msa
 AmSKtn AoI b kZIP> SdM -
 mamsK Hi Adg (m) mbKsufTte>
 AEcK cd Adg (A) fi seTl i>
 mamsK fjEAdg (m) mrMsuAoKI >
 (s) 'Adbu n t̄ siNb kZIP - kZIP Ani HoKn
 Sd doKI >
 (s₁) t̄ zNb sbjeK Ani yUb kZIP -
 mamsasolli AdbuAbdi kLI i>
 mamsK fjEAdbuAbdi Hi>
 t̄ Mbdi w̄ c̄ uwi AdbuUbdpi pisk piKI >
 (s₂) sbjeK AmSKtn whEpreZ AnimKt yUb kZIP -
 mamsasolli AdbuumanomB kLI i>
 mamp̄gL kLI i AdbumasniZde>
 mayMn InK Sli i AdbumayMn I iKI >
 (l) 'Adn' n t̄ siNb kZIP -
 matMmi Adn nxlZgn>
 Imani Adn AEcTI oI >
 macTI i Adn AEyUrol >
 (m) 'nt̄g'n t̄ siNb kZIP - kZIP Asidi whx
 hbgi mAozd sijInn SdM -
 macK cbrant̄g (m) kri t̄ri?
 mal d riK pbrant̄g (m) t̄mbr?>
 macTprant̄g (m) s̄ubr?

t₀Mb I brantfg (t₀Mb) cTS₀br?

2> whEpreZ Anid whEhPt₀K hPciN t₀g seMb
mSLgi whE preZ> msigi mSd mSL Ani AmK HoKn
Sd d₀Kp yd >

(k) 'h₁ b' h₁ b whEAsi hPciLI g seMb whEpreZ>

SdM - (k₁) npiduck c₁ >

(k₂) AEszzi>

(k₃) npiduck c₁ h₁ b AEszzi>

(s₁) npiduck cri>

(s₂) AEUre>

(s₃) npiduck cri h₁ b AEUre>

(l¹) npiduck cre>

(l²) AEUre>

(l³) npiduck cre h₁ b AEUre>

(m¹) npidunoKI >

(m²) AEUI >

(m³) npidunoKI h₁ b AEUI >

(s) 'h₁ n' h₁ b whEAsi hPciLI g seMb whEpreZ,
SdM -

(k¹) npiduck cbri?

(k²) Ah hzi>

(k³) npiduck crbrah₁ n Ah hzi>

(s¹) npido knno?

(s²) Ah hzi>

(s³) npido knno h₁ n Ah hzi>

(I¹) msi krinø?

(I²) Ah høzi>

(I³) msi krinø høn høn Ah høzi>

3> whEpreZ AhMd whEHptok hPciN tørg seMb
whEpreZ - whEpreZ Asidi 'heNn' hPpg whEpreZ
seMmi Adg ArHn cZdMnb SnB SdM -

(K¹) macTI i>

(K²) AEceLI i>

(K³) maHil >

(K⁴) mn cTpsi Ah ceNbdgi heNn Hil >

(S¹) macTI i>

(S²) AEcTI i>

(S³) mayZzi>

(S⁴) mn cTpsi Ah cTpdi heNn yZzi>

(I¹) ma(cK) cd >

(I²) AE(cK) cd >

(I³) maHil >

(I⁴) mn (cK) cbsi Ah (cK) cbdgi heNn
Hil >

(m¹) tøMb lePpi>

(m²) meM fMmi>

(m³) tøMb kül >

(m⁴) tøMbn lePpsi meMn fMbdgi heNn kül >

(p¹) AE(cK) cd >

(p²) cùb (tN) cd >

(p³) c¹b H¹ >

(p⁴) c¹bⁿ (tN) c¹si A^h c¹K c¹dgi h^eNn
H¹ >

4> sbj^eK I^hoKl g wh^EpreZ seM^b k^zI P - msi
mSL Ani H^oKn Am^K S¹ d^oKp y¹ >

(k) sbj^eK Anid^ucP m^Nnrbdⁱ AkoNbgi sbj^eKt^u
y^UhNdn 'g' h^Ppg wh^EpreZ seM^mi> S^oM -

(k¹) AEc^K c¹l >

(k²) AEf^Mmi>

(k³) AEc^K crg f^Mmi>

(s⁴) t^oMbi l¹ riK p¹ >

(s²) t^oMbi hiPpi>

(s³) t^oMbi l¹ riK prg hiPpi>

(l¹) c¹b siZ S¹ >

(l²) c¹b I rj^E

(l³) c¹b siZ S¹ rg I rj^E

(m¹) t^oMb I b^K t⁰y¹>

(m²) t^oMb poH¹ >

(m³) t^oMb I b^K t⁰rg poH¹ >

(s) sbj^eK Anid^ucP m^Nnrbdⁱ Ah^Nbgⁱ sbj^eKt^u
y^UhNdn 'h¹' h^Ppg wh^EpreZ seM^mi> S^oM -

(k¹) mac^K cr¹l >

(k²) m¹ h¹ >

(k³) mac^K cr¹l h¹ >

(s¹) macTl¹l >

- (S²) mən hə >
 (S³) mən cTl ol hə >
 (I¹) məsəTl ol >
 (I²) mən hə >
 (I³) mən səTl ol hə >
 (m¹) məzəzzəl >
 (m²) mən hə >
 (m³) mən zəzzəl hə >

mHKt nhSibsiZ Asigi mcxAoI b wfM Srdi (k)
 whbgi whEkZl P (føj) sgTp (s) whEkZl Ptgi wh
 preZ sgTp (I) whEpreZdgi whEpreZ sgTp (sMpL
 seNteNs tgi kMpUN seNteNs seMb) hə b niyM AhM
 Asini>

hə rib niyM AhM Asigi mtz l Nn sij iNb nTtb
 whEpreZ kyaAmsul ri> hə bdi sMpL seNteNs Amdgi
 nt b Snb whEpreZ [negetiP seNteNs], Ahb Snb wh
 preZ (INTrogetiP seNteNs), hə j b ntfg yH
 pibnciZb whEpreZ kymKsu l ri> hə ribsiz Adgi
 mrMddi mtz Asid nhdtre>

mEtEjatigi hUrKfM

d_kNjbihri siZh

jati (race) Amgi hUrKfM Sb h_d bsi A_oI HoKtbni>
A_oI n Sb zMb h_d bbuAkKnb mtM Amgi mn_d jati
Adigi A_oI b msK Adutni> mEt_igi hUrKfM Sb Asisu
mHKki fivM Asigi mn_d l_{Eh}b yd >

mi kZIP (tribe) kyap_Ug mEt_ih_d dn h_giK Srib
Asi A_oI Sibni> Adbu kZIPsiZdg_i msK mmiZ m_ZSib
nTte> mS_oI n pNSib mA_oZ Asig Aw_Z Amerikgi
Ad r_oKsiZgi pNs_iNnb (League of the Iroquois) Adig y_M
mNn> mEt_igi mn_d kZIP Amg Amg pNs_iNnSidn mmHd
kZIP treTSKtmK A_oI n mEt_igi mn_d f_U > mEt_igi h_giK
Irib niZH_ga Az_oM, SmN, Iw_Z, mol r_Z, ceZIEAm_Z Sb-
zNb h_d b sl_dsiz (clan) Asi mi kZIPsiZ Adn
A_oI Sibni>

19 s_b st_bdigi my_d wa dgin 20 s_b st_bdigi hUrKp
fu_brgi mn_d mEt_igi hUrKfMgi mrMd l_b l_driK kya
A_oI n HeZn> l_driKsiZ Ad_d l_rMb SeNnb mT kya Adbu
mp_Z A_oI n nhfM HoKI >

meKk_doKn (Colonel McCulloch) mEt_igi mrMd sMI Pn
AsMn h_d rMI < "The valley appears originally to have been oc-
cupied by several tribes, the principal of which were named
Koomal, Looang, Moirang and Meithei, all of whom came from
different directions... Tradition brings the Moirang tribe from the

south-the direction of the Kookies, the Koomal from the east- the direction of the Murrings, and the Meitheis and the Looangs from the north-west the direction of the Koupooees.”

mHKki Srdx pLI ib Asidgi Sb zMI mddi -
meKkluKn mftbungaAmsiZ kkigi msaaAm Aol n lOrMI >
bRJN (R. Brown) AmsiZ hodsN (T. C. Hodson) nsu
meKkluKn ha rib wfM Asid yniZb foZdOKIMI >
jNStNndi (James Johnstone) mHKki wfM AsibuAsM ha n
yniZdb foZdOKI i<

“The Manipuris themselves are fine stalwart race descended from an Indo-Chinese stock with some admixture of Aryan blood, derived from the successive waves of Aryan invaders that have passed through the Valley in pre-historic days...

pembrtNndi (R.B. Pemberton) mftgi hOrKfM Asi Sr
HPn psili Ktn AsMn Iri <“We may safely conclude them to be descendants from a Tartar colony from China.”

mftbu tdi (Tai) gi msamol (Moi tribe) ha b Addgi
hOrKpni ha n hosNn (Brian Houghton Hodgson) magi mT
AsMn foZdOKI i-<

“In Moitay of Manipur we have the combined appellations of the Siamese Tai and the Kochin-Chinese “moy”. In other words, the Manipurian tribe called Cossiahs by the Bengalis, belong to the Moi section of the great tribe called Tai by themselves and Shan vel Syan by the Burmese, the sectional name being also foreign and equivalent to the native.”

mHKkisiZ Asi nTtn, mftbuvrTt lrib Arjygi
(Indo-Aryan) msaaAmni ha n lOb mniprgi pNdiTsiz
HeZnb fx >

hဂါK ASol n mEtgi hUrKfMgi mrMd SeNnb mT
IribsiZ Asi AsMn sMI Pn Sd dOKp yd < mEtbi (1) nga
AmsZ kkisiZdgi AoI Sibni, (2) I NdO-cd ngi msni; (3)
trtrgi mcamsni; (4) mol kZbsiZdgi AoI Sibni AmsZ
(5) vrtki Arjysizgi msni>

mEtbi moZgol ol d (Mongoloid) jatigi mnZ cLI i
habsid ptiHibi AeNHropol ojist (anthropologist) siZgi
SeNnb mT krisule> wfM Asi mEtgi SKfMdgi ldn
Sb zMI AmsZ msigi mrMd nhnizd lte> AcMbni,
hiNdudrMm cl Kpd mEtliNd, fijeTt, cTnbil icTt,
svytd AmsZ smjd hiNdsiZg mNnb kyamyek l n Ub
fil > mEtgi prnciZb fUbd hribsiZ Asigi mmi tdb
nTte> Asiglb mNnbsiZ Asidgi mEtgi hUrKfMdi
Arjy hiNdsiZdgini hab trbdi AeNHropol ojikeL
sd NS (anthropological science) Asi Arnbn ni hab bg AMhni>

hဂါK ASol n mEtbul NdO-cd nij (Indo-Chinese) gi msA
Amni hab Asigi mrMd Srdxnhdm yeZsi> hဂiKki
viyeTnM (Vietnam), LUj (Laos) AmsZ kMboDiya(Cambodia)
Asi I NdO-cd na(Indo-China) hab n Srib IM Asini> Adm
I NdO-cd na(Indo-China) d mi kZlP mSL kyakya lE
denikrgi (Deniker) mTt mfM Asid lb mi kZlP Srgi
mmiZdi mol (Moi), tdd x(Talaing), ciym (Chiam), kll (Kui),
kreN (Karen), SgyeN (Khyen); nga(Naga), SelZ (Selung), skd
(Sakai), negrito (Negrito), Smer (Khmer), ANnmij
(Annamese), brmij (Burmese), Hl (Thai) AsinciZb Asini>

Akñnbgi mi kñIP Ahñ Asibñ NdonesiyN (Indonesian)
kñIP Añl nsñSñb heddñngi (A. C. Haddon) mTt I Ndø
cñngi hñn IñMb midi tibeto-brñN (Tibeto-Burman)
AmsñZ tñ (Tai) Asini> I Ndø cñngi mnñd mi kñIP
kymñK Iñhñ bsi Sb zMI e; AmsñZ krñMb kñIPtgi mñtñgi
hñrKfM Añl bge hñ b Iñ > Adgi mHkt mñtñgi mnñdsu
mi kñIP kymñK Iñri> krñMb mñtñgi kñIPn I Ndø cñngi
krñMb kñIPtgi hñrKp Añl gdñribno? jñNsñtñNn mñtñ
hñrKpdi I Ndø cñngi AsigñMb mi kñIP nTtñrg
kñIPsiZgini hñ rñMb Iñtbnin magi mT AsibñAcñMb Añl n
HjñfM Iñte>

pembrtNn mñtbutrtrdggi hñrKpni hñ b Asid yñ
zKn HñKI > trtr hñ bsi rsiyñngi miZni AmsñZ
mSñlgi AtñPp miZn tñr (Tatar) nTtñrg Altñ yN
(Altaian) hñ n Sñb yenisi (Yenisei), Altñ (Altai) AmsñZ
Awñ noZcP moZgol iyd (North-West-Mongolia) IñMb
metorej (Matores), Arinej (Arines), tba (Tuba), kñtnej
(Kottas), Assñ (Assan) Asincizb mi kñIPsiZdgi
trtrsiZ Añl Sibni> trtrgi mi kñbuAsin mnipr
AmsñZ mnñKt Ib lñd Sñndñb sNdñKIMI hñ bgi pñmñ
Iñte hñ bsi deniprncizb AeNHñropolojisñsiZn (anthro-
pologists) IñMb kyaprg Sb zMI > bKñstNn (Dudly Buxten)
hñ bdi trtrsiZ AsiAlpñ N (Alpine) AmsñZ Armenoid
(Armenoid) ki lñ celñi > kiññ (A. H. Keane) moZgol ol d
jñtigi mnñd Iñrib mi kñIP-kñIPki msñsaSñ dñKp

moZgol o trtrn (Mongolo-Tartar) msA Am Adg tibeto-I Ndō cānijn (Tibeto-Indo-Chinese) msA AtōPp Am AoI n HnMI > kiNgi mTt AkōNbgi msA Asidni mēth yUgdb AmsūZ mētb trtrg mri lhbgi mrMd hā rMb I te>

mHā hogsNgi mT - mētbdi mol kāl Ptgi AoI Sibni hā b Adgi mrMd nhfM HoKI > mHKt pNSib jōNstōngi mTk mri Sr lhbEmrMdi mol kāl P Asisul Ndō cānji mnūd l b mi kāl PsiZgi mrKt Amni > denikrn mol siZ Asibu tMHib mi kāl Pni (Savage tribe) hā n IrMI > mSol siZ Asigi lFMDi mikōZ trēL (the Mekong) dgi AññMgi smōt mpñ (Coastal region of Annam) fñUbd lrib tMpKki AmsūZ ciZgi lMdMsiz Asini > mol siZgi mnūdsukāl kymK HoKn lri, Adg mSol suAdumfM mfMdgi mtūl Nn mmiZ tozñ tozñb lñ hogsNgi whā mētbu "mol te" (Moitay) hā n IrMI AmsūZ "moi" hā b whā Am msid yUb Asid mētbgi hñrKfMdi mol tñl btgini (moi tribe) hā dñ mtikb pñmñ pib tñdb Asisuhā mNb HoKkni niZI > mol tñl bsiZn (Moi tribe) mSol gi hñrKfM HñrKtn mnipr pñzñ lKpgi mrMd lñ riK nTtñg wrinciZb HoI dñKp I te>

Aññl n hñj iK mruAoI n nhgdbdi mētbunniprgi ciZmisiz hā bdi ngāAmsūZ kñki kāl PsiZdgi hñrKpni hā bsini >

bñlUNn meKklñKki mñt pNSñrib mT AdbuyniZb foZdñKtn Asññn hñ ri <-

"Should it be a correct view that the valley of Munnipore

was at no very distant period almost covered entirely by water, the origin of Munipurees from the surrounding hill tribes is proper and only conclusion to be arrived at.

sMI Pn h̄ rbd m̄t̄di mnip̄rgi ciZgi | Mdgi miAol
kȳ tMp̄Kt Snd̄n Ams̄z m̄sol gi misiZ AsM AsM
sNd̄KSibdgi Aol Sibni Asini> mt̄z Asid Āsol n
h̄ niZI md̄di mfM Amdgi mfM Amd mi k̄lP
sNd̄KSibn mfM Adgi migi h̄rKfMni h̄ bdi AcMb
Aol roI mrMdi sNd̄KSib (expansion) Ams̄z h̄rKp (ori-
gin) h̄ bsi t̄zN t̄zNb ArHni>

meKk̄l oKki k̄b̄n Asimsuh̄ rMI md̄di - ciZmi
AyMbn Hj̄nEnḡ k̄ki Ams̄z m̄t̄AhM Asi mcIN-mnU
AhMdgi Aol Sibni Ams̄z mnU At̄Nbdgi m̄t̄Aol Sibni>
ciZmisiZgi mrKt Hj̄nb Asi l̄bsu m̄t̄gi mrKtdi
Hj̄nb Asi l̄te> Āsol n m̄n n̄hrbd i mHKki Hj̄nb Asigi
ArNb kysu l̄ri> SdM Aol n, meKk̄l oKn h̄ rib -
mol r̄di k̄kidgi h̄rKpni; SmLn m̄riZdgi, m̄t̄
(niZH̄?) Ams̄z l̄w̄n kb̄l dgini h̄ bnciZb Asig m̄t̄di
mcIN-mnU AhMgi At̄Nbdgi Aol Sibni h̄ b Asig
m̄nb yb̄ w̄M nTte> At̄Pp Amn, meKk̄l oKn m̄t̄gi
mn̄d l̄rib AzM, ceZI E Sb̄-zNb h̄ b k̄lPsizgi
mrMd pLIMb t̄de> m̄sol gi h̄rKfMn kd̄ dgi
Aol gd̄rib? meKk̄l oKn mol r̄di k̄kidgi Aol Sibni,
SmLdi m̄riZdgini AsinciZb h̄ rib Asi mi k̄lPsiz
Asin l̄rib ml kh̄ yMfM Aol rg h̄ bni> SdM AmTtx
Aol n, mol r̄ Ams̄z k̄kigi w̄M Asi SrdxkPn nhfM

HoKI > msidgi meKKilok Amsiz magi kzbogi mT Asi
kdal fuJb Hj b ybge ha bduSb zMgni >

mol rzi di yMn kJ rb mi kzbni ha b ya > peMbretNn
fb sNgi (Shan) Ia riKtgi Sb zMI mdli 8 sb stbdid
poZsiZn mniprd I NdrKp mtMd mol rzi mniprd
I Mb mi kzbisZgi mrKt Am AoI rMI > kkidi
meKKilokki whb, ciN ciZsZdgi (Chin hills) IKpni >
mfM Asidgi mniprd yUn ma kEkyd sNdoktn SndSi >
mniprd kkin IKp 16sb stbdidgini > kkidi mfM
Amdgi mfM Amd cTn cTn Snddn (nomadic) poNb kzbni;
Adn mol rzi mdunTte >

kkin sMhTnb sMjeTpAseZb poT AoIn niZIMI ;
mol rZgidi mdunTte > kkigi AHolb Ia di pHeN (pHeL)
ni, mol rZgin Hzj iZ > kkigi cTnbi mtz INn IhZbd
npangi sIa tiNnbd beral te; mdumol rZgid yb Ite >
hKcZd sib fuJb koKtnb dg (mc) nMb (tattoo) Asi kkid
Ub fJ >

kkisiZn mniprd Snddn Irb mtMd Amsiz metgi
nKnn I miNnrB mtMd "mSolgi hNngi I Mb nomediK
hebiT (Nomadic habit) AduASM AsM mZSirMI Amsiz
metgi cTnbi, fijeTnciZbd metgi mt0 tMI MI > mSoln
metgi yMgi Ia snahi fuJb I Tp hSi >

mHKki wFM kyaAsi kJUb t0dn metgi ngakzbisZg
Ihb mri SrsunhFM HoKI > meKKilokki kzbni metgi
ngsizdgi hIKpni ha bsi kZIP Anisigi I Ngi mNb
sKAoZ Urg mriAoIn ha bni > I N Srdx mNb nbn yMfM

Aol rg jati Amgi hUrKfMni hdb Asi fn l b wni > l Ng
fibM Asidi mtMgi mtZ l Nn h0Zb n > hodsN Sol n
nggi l Ng mNnE hdb rib Asi Hij iNb waTpdgini hdb
y > mftgi Arib l N h0j iKki mftE AyMbmKn niZHin Sb
zMd b l N, Adig nggi l Ng cZdMnrMI bdi hodsN
Sol n kri hdb rMgdge hdb SniZI > stbdi Srgi mmZd
mniprd msI iMsIZ l Kt m l b h0Si > mniprd heK l Kp
mtMd mSol sumSol gi mroL l j rMbni Adbu h0j iKki
mniprgi msI iMn mSol gi hNngi l Rmb l N Adu
sij iNnSd > mftl oNn mSol gisul oN AOL Sd, mftEnpigi
fneKn mSol gi npigisufneK AOL Sd >

"mftgi yMsaklsAsi ngsiZgig yMn mNnEmrM Adm
mftbi ngsiZdgi hUrKp AOL b y " AsMn meKklkki
kZb mAmksuh > mNn yeZI bdi kZlP Ani Asigi yMsakls
mNndb kyal > mriAol b SrdxmSd l ri > nggi yMHK
AyMb yMn zMmi Adig s d j iNsul pK s0KkdbmSEneMI
AmsZ yZsiZ AdumniZdgi mmZn wZb heLI i > yM AyMbd
l Sid b mpampgi koKn l EtZ AOL > l ZgoL HoI doKn
l bn tZSlgi yMgi msKni; AmsZ yMgi mniZHb srKt
mpNd koNHoKn sbn mriZgi yM AyMbd Ub f >
kkisiZgi yM AyMbd m yesiya AmsZ pfsNT
mhsgrgi dwiPsiZd l b yMgi mt0gMn kZHK hrsg s >

mftgi AmsZ ngaklkgi kLcrgi S0ZHd mNndb
kykul ri > mSol SiZ Adm mruAol dm mftekZlPsiZ Asi
ngaAmsZ kkidgi t0Pn l Eh b UTI i > mftb l Etb Adig
ngaAmsZ kkiddi l b kLcrgi SeNnb msK SrdxmSd

UTI i>

Ah~~ns~~b~~d~~, ngsiZd, mriA~~o~~I n t~~z~~Si~~s~~iZn hKc~~z~~d
k~~o~~Ktb mcus~~b~~ (tattoo) cTnrMI > j p~~n~~ngi A~~o~~n~~o~~Mn (Ainu)
mcumSL mSLn hKc~~z~~ siNb H~~z~~n kP~~t~~fsut~~z~~Si~~s~~iZn
Sd~~z~~dgi preZ Ah~~M~~ Hb~~K~~oMd ciZHrKI Ams~~z~~ p~~M~~boM
mrodsudg HMI MI >

Anis~~o~~n, nggi s~~l~~ Amgi y~~M~~ p~~M~~nmK S~~N~~gi mf~~M~~
Amd p~~N~~n I~~en~~iNnb~~n~~nMI > Dr~~M~~ngi mrid c~~K~~-m~~Z~~bnciZb
(food gennas) I~~m~~~~z~~ AmTt ciTHdn y~~U~~I >

Ah~~ns~~s~~b~~, ngsiZd n~~u~~p~~in~~ mwa siS~~rg~~ mw~~g~~
p~~o~~KmiNnb~~d~~ I~~b~~ (levirate) Asi cTn~~E~~

mris~~b~~, s~~l~~ h~~a~~bsi ngsiZd y~~M~~n mriA~~o~~b Amni>
msin smj~~gi~~ y~~M~~iT (unit) ni Ams~~z~~ Asi-AnaHoKp mtMd
y~~M~~m~~Z~~bgi y~~M~~iT (unit) A~~o~~I >

mzs~~b~~, kb~~u~~ siZd n~~pi~~ Am sib~~d~~ n~~pi~~ mp~~an~~ nTt~~rg~~
nKnb mrimta n~~p~~ig~~i~~ mw~~dg~~i "m~~N~~du (Mundu) h~~a~~ n S~~n~~b
n~~p~~ig~~i~~ sr~~gi~~ mmL I~~hr~~MI >

I~~H~~niK k~~l~~asifikesN (Ethnic classification) gi mt~~Z~~d
denikrn mgi mT AsimsufoZd~~o~~KIMI < cTnbi Ams~~z~~
hKc~~z~~gi s~~A~~oZnciZb yeZl bdi ng~~di~~ I Ndonesiy~~N~~
k~~Z~~bni>

m~~et~~b~~i~~ mniprd h~~N~~n I~~r~~MI bni nTt~~rg~~ mniprgi
mp~~N~~dg~~i~~ I~~K~~pni h~~a~~bgi mrMd cP c~~b~~ p~~f~~m~~N~~ kn~~sp~~ib
z~~M~~dr~~i~~> mniprgi my~~o~~nd I~~r~~ib piKS~~r~~b t~~M~~p~~K~~ki sr~~K~~
Asid m~~et~~h I~~b~~m ciZgi mi k~~Z~~l PsiZdgi SeNnn m~~r~~aceTp

rjnitigi Ams^Z ArHiK AbsHgi fivM seMb, Aftihs^K,
shity, cUSTp, sv^ytgⁱ S^oZH^Z AsinciZb yeZIrg
m^Et^Ebi ngakkidgi AoI Sibni h^a b Asi y^{Mn} Iⁿ HoKkni>
hodsNn m^Et^Eg mnip^rgi ciZmisiZg h^UKfMgi mrMd
kd^a fu^b mri I^hbge h^a b S^b Igni h^a n As^{Mn} mmHd
h^a rMI <

“Whether the real nature of the connection between the Manipuris and the hill tribes will ever be traced is doubtful, because it is obscured by the lack of historical material, the place of which cannot be entirely taken by comparative ethnology.”

m^Et^Ebi mnip^rgi ciZmisiZdgi h^UKpni h^a b k^Zbm
m^Et^Eg ciZmisiZg Iⁿ Ams^Z kLcr m^ANnb sr^K Srd mp^U
AoI n nh^E Ad^bAsig^{Mb} m^ANnbsiZ Asi resiyel d^EiPT
(racial drift) tgi AoI b^a h^a bddi Hij iNb t^UMde> mt^Z
Asid A^BoI n Sgdbdi mnip^rg^{Mb} ApiKp IM Asid mi
k^ZIP Amg Amg mri I^hb Ams^Z Amgi cTnbi Amn
t^{Mb} h^a bsi y^{Mn} I^a n HoKI> Asig^{Mb} mri I^hb (cultural
assimilation and mutual exchange of ideas) Asi m^Et^E Ams^Z
ciZmisiZ Anid y^{Mn} myeK Iⁿ I^E AekLcresN (Accul-
turation) mAoZ Amni> Aldi msibu ba^a kLcresN
(Biculturalism) h^a niZI> miroL kyakygi mm^Zdgi h^h m^Et^E
ciZmisiZg cr^Um^Uhbt nTtn smjgi m^a kEkyd tTnb
y^Urb mri I^hrKI i>

m^Et^Egi k^ZIPsiZgi sMbdD Asi bjatiy y^{Mn} AoI (het-
erogenous) mrMd^a mnip^rd t^UzNb mi j^ai Anigi tⁱNnfM
AoI Ams^Z mSoI siZdi noZpoKI oMdgi I^Kp moZgol ol d

(Mongoloid) k^Zb^uAms^Z n^ZcP^IoMdgi l^Kp kkes^old
(Caucasoid) k^Zb^uAsini> mrM Asin m^Egi mi k^Zb^uiZd
m^OZgol o^I d Ams^Z kkes^old Anigi Ab^Eriti Ams^Z g^N
l^b HeZnrib Asini> l^Hn^IK k^Isifik^esN (Ethnic classification)
d n^Es^IZdi l^NdonesiyN k^Zb^ugi mn^Z cNb mrMn
Adig mnip^rgi mp^Nd n^Egi ms^IZ y^Mn l^b Asi yeZl^Ig
kk^Igi mt^OMn n^Es^IZsumni^rh^Nn l^FMb mi Ao^I rMdb
y^d> krig^Mb m^Egi mi k^Zl^Psi^IZsumni^rh^Nn l^FMdb
mi Ao^I b tr^Ibdi n^Es^IZn l^Ktr^Iz^Egi chi l^Isi^IZ ky^Egi
mm^Zdgi m^So^In mnip^rl^Kl^Mb t^d> mrMdi - tol nbi
(Toynbee) gi m^rces (marches) ki niyM mt^Z l^Nn m^Nnb
Ams^Z l^hU ceL^Ib mnip^rgi piK^Ib t^Mp^Kki sr^K
Asid m^Eh l^Bm chi l^Isi^IZ Am heNn l^Irb niZH^Olgi
l^tih^Eski l^driK HnMd^m, rj^Init^I Ams^Z ArHnit^Igi
l^MbibumraceTn seMdn ms^Egi t^OP-t^OPp sibil^EjesN
(civilization) Am seMl MI ib Asini> m^Eg ciZmisiZg l^hb
mr^Igi mt^Z Asid Asli m^ONtegn (Ashley Montague)
h^d rMb wh^ESr niZsiZl^KI <

“Up to the present time no satisfactory classification of human races has been devised. The reason for this is that all human races are very much more mixed than are plant or animal forms, and hence there is a greater dispersion or scattering of characters, which has the effect of producing a considerable amount of overlapping between ethnic groups.”

tol rb